

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXVII - Número 13.181

Fundado por Don José Estraña

Martes, 4 de agosto de 1931

POR LA VIDA CAMPESINA

## La Granja Provincial Agro Pecuaria.

Hay que aplazar forzosamente otros asuntos que nos ofrecían comentarios de interés para nuestra "crónica" de hoy. Dejaremos para otro día unas consideraciones sobre las tasas de provisión de leche industrial en algunos pueblos, contradiciendo las rotundas afirmaciones de la Asociación Provincial de Ganaderos de que jamás volvería a haber limitaciones. Suspendemos también el debido enjuiciamiento sobre la acción caciquil de ciertos apropiadores de terrenos públicos, que después de cerrar para sí cuanto les ha convenido, denuncian al gobernador civil los repartos de pequeños lotes acordados en "Concejo abierto" por la totalidad del vecindario, fundándose en supuestas ilegalidades, que no son otras que las de no haberles dado a ellos los lotes que pretendían. Para todo habrá lugar y tiempo. Hoy debemos tratar de la posible desaparición de Santander del Depósito de Sementales de la Remonta y de su conveniente sustitución por la Granja Provincial Agro-Pecuaria, según ha propuesto al Ayuntamiento y a la Diputación la Liga de Contribuyentes de Santander.

Como en tal proposición hemos tomado la parte que nos corresponde, en nuestra calidad de vocal y vicepresidente de la Junta de la Asociación proponente, y como todos cuantos nos conocen saben la voluntad y el entusiasmo que ponemos en cuanto se relaciona con los intereses agropecuarios de la Montaña, a nadie le podrá extrañar que recojamos la alusión dirigida en la nota contestación del alcalde al escrito de la Liga, cuya inspiración atribuye "a la impaciencia de algunos elementos" de aquella entidad. Tampoco puede parecer extemporáneo que nos hagamos cargo de la significativa presteza con que determinados sectores, coincidentemente contrarios a la República, y con ella a lo que significa la presencia de don Macario Rivero en la Alcaldía, se lanzan ahora muy bizarros a combatir la iniciativa expuesta, a título de defender el explicable y honrado error del alcalde, acerca de cuya personalidad se han permitido antes ironías tan injustas como poco piadosas.

Seamos perdonado utilizar esta tribuna para razonar nuestra actuación. Al cabo, se trata de intereses públicos. Sería verdaderamente necio estar disertando en ella cada semana y no aprovecharla de modo digno para justificarnos en un caso como este.

Con toda lealtad, reputamos incomprensible y fuera de lugar los amargos reproches dados oficialmente como contestación al escrito de la Liga de Contribuyentes, en el que se decía al Ayuntamiento y a la Diputación que no corresponde a estos momentos, ni es justo, aunque nos duela en algo, poner obstáculos a la obra de saneamiento económico que realiza la República llevando el Depósito de Sementales a una provincia central donde cueste al presupuesto del Estado mucho menos dinero que en Santander. No corresponde, porque se gasta la acción y la influencia de las representaciones provinciales en gestiones estériles, lógicamente inatendibles, y porque se crea con esas protestas un ambiente hostil y receloso de la opinión contra el Gobierno, cuando debemos, por instinto de conservación, robustecerle y fortalecerle todos. No es justo, porque el bien general excluye siempre el particular, imponiendo su sacrificio; porque la instalación del Depósito de Sementales en

Campogiro fué una grave equivocación, que soportaba gravosamente el presupuesto de la nación, con daño para todos los españoles; porque mayores quebrantos, inmensamente mayores, se ha impuesto a otras poblaciones, como a Zaragoza, con el cierre de la Academia General Militar, y a Santander mismo, con la pérdida de sus más seguros elementos de atracción veraniega, para lo que hay que buscar compensaciones, pero no pedir restablecimientos imposibles.

Se dice que ha sido inoportuna la exposición de la idea. ¿Para cuándo debiera haberse aplazado? ¿Para después de consumada la traslación del Depósito de Sementales, con muy posible disposición de la finca de Campogiro por el Estado para cualquiera finalidad que no reportase beneficio general a la provincia? ¿Para formularla tardíamente, después de fracasar nuestros diputados en la súplica de suspensión del traslado? ¿No será mejor que se organice y se formule de modo unánime y decidido la petición, inmediatamente, para exponerla como un clamor general de Santander, en compensación adecuada a las pérdidas que nos han sido impuestas en aras del beneficio general de los españoles?

Y en cuanto a los bienes que podría reportar la Granja Agro-Pecuaria, en relación con los cuantiosísimos intereses campesinos de la Montaña, no creemos necesario especificarlos. Una buena cría de sementales vacunos, holandeses y suizos puros, adquiridos con toda garantía, como se puede hacer, en las mejores cuadras de la provincia, sin exportar dinero español al extranjero, para dotar con ellos las paradas intervenidas, reglamentando en forma sus servicios; una sección de Granja-escuela de avicultores, con venta económica de huevos y de ejemplares, para transformar y enriquecer en pocos años la avicultura de toda la región; un laboratorio de examen de semillas seleccionadas, con campos de experimentación, especialmente para la patata, el maíz y las principales forrajeras; un coto apícola experimental; un centro, constantemente abierto al público, para estudio de ensayos de cultivos, de prueba de abonos, de aprendizaje de uso de máquinas, de consultas sobre arbolado, sobre praderas, sobre higiene pecuaria, sobre economía rural.

Y, por último, el ansiado establecimiento educativo, capaz para expedir títulos de capacitados facultativos de industrias pecuarias y agrícolas o de peritos agrarios, donde pudieran formarse hombres aptos y cultos para trabajos del campo, de las granjas pecuarias, de las fábricas transformadoras de leche, de los cultivos forestales, de la jardinería... ¿No sería bastante eso, con la inmediata esperanza de ofrecer allí empleo sano, reproductivo y de provecho, a los cientos de pobres jóvenes anémicos que alberga en sus limitados patios y galerías la Casa provincial de Caridad?

Jesús DE COSPEDAL

**JESUS MATA RUMAYOR**  
Partos.-Matriz.-Niños.-Cirugía general.  
TELEFONO 2419.  
Marcelino S. de Sautuola; 2. 2.  
SANTANDER



Los vascos residentes en nuestra ciudad se reunieron el Domingo para celebrar, como lo hicieron, con gran esplendor los festejos anunciados. (Foto Samot.)

EL MINISTRO DE GOBERNACION

(POR TELEFONO)

### Salió en la mañana de ayer para Madrid

En la mañana del domingo, el ministro de Gobernación, don Miguel Maura, y el gobernador civil, don José María Semprún, con sus familias respectivas, visitaron, con carácter privado, el "Miguel Cervantes", siendo recibidos con toda afabilidad y atendidos sumamente por la oficialidad de dicho buque.

Al desembarcar, pasó el señor Maura al Club Marítimo, en el que los señores directivos allí presentes le hicieron objeto de señaladas distinciones.

Luego, invitados por la familia del eminente doctor don Gregorio Marañón, que, como es sabido, veranea en el Sardinero, almorzaron en el Hotel Real.

Ya de sobremesa, llegaron don Miguel Unamuno y don José María de Cosío. Más tarde acudieron todos los reunidos a los toros. El ministro fué recibido a la entrada por el alcalde de la ciudad. Luego, el ministro fué invitado por el Ayuntamiento a un "lunch", y cuando terminó la corrida, el público, advertido de la presencia de don Miguel Maura, le ovacionó con cariño.

Terminada la corrida, el ministro se asomó al Gran Cinema, visitó más tarde el Sardinero, que se hallaba animadísimo, y por la noche, invitado por don José María Cosío, asistió a una cena en la popularísima taberna del concejal republicano don Eleofredo García, a la que concurrieron, además del ministro y del anfitrión, don Miguel Unamuno, don Gregorio Marañón y el gobernador, don José María Semprún.

Terminada la sobremesa, que fué interesantísima, el ministro se retiró a descansar, y en la mañana de ayer, a las diez, emprendió, con su familia, el regreso a Madrid, siendo su propósito detenerse a almorzar en Burgos.

### Dos graves accidentes de aviación.

EN SABADELL PARECEN DOS AVIADORES

Barcelona.—Se han recibido noticias de haber ocurrido en Sabadell un grave accidente de aviación.

Con motivo de la fiesta mayor se celebraban en Sabadell diversos festejos. Uno consistía en una fiesta de aviación, en la que tomaron parte varios aparatos. Cuando uno de ellos realizaba acrobacias perdió el equilibrio y se estrelló violentamente contra el suelo. Rápidamente se acudió en auxilio de los dos tripulantes, pero éstos resultaron muertos.

Eran el piloto contramaestre Daniel Sauca y un individuo que le acompañaba, apellidado Ximénez.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado militar, que instruyó diligencias.

El trágico suceso causó honda impresión entre el público.

UN AVION MILITAR CAE AL MAR. DESAPARECEN LOS TRIPULANTES

Málaga.—Se reciben noticias de haberse registrado un sensible accidente de aviación en Marbella. Parece que se trata de un aparato que había salido del aeródromo de Gelafo, que realizaba viajes de prácticas, con dirección a Ceuta.

El avión capotó en la playa de Marbella, en el sitio inmediato a la desembocadura del río Verdo, distante siete kilómetros de la población, y a 400 metros de la orilla. La causa del accidente fué una fuerte racha de viento, que hizo capotar al aparato.

Con toda rapidez se organizaron auxilios, saliendo una barca pesquera, tripulada por varios marineros, a quienes acompañaban algunos carabineros. Llegó hasta las inmediaciones del aparato con dificultades, a causa del fuerte oleaje y viento reinante. Por fin, un joven de unos veinte años se arrojó al agua llevando una cuerda. Después de grandes esfuerzos pudo tomar contacto con el avión, el que amarró, pudiendo ser remolcado hasta la orilla.

Éra un aparato militar, biplano, de los llamados de caza, con el número 1.428.

Los ocupantes han desaparecido, ignorándose la suerte que hayan podido correr, aunque se teme que hayan perecido ahogados.

Las correas de amarre están sueltas, lo que demuestra que los aviadores intentaron salvarse arrojándose al mar, y debieron de sumergirse por el remolino que hizo el aparato al caer.

Se cree que entre las víctimas figura el teniente Trillo, que lo piloteaba.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretes y Radium-terapia.  
Consulta de diez a una.-Muelle, 20.-Tel. 29-36.

**ANTONIO ALBERDI**  
VIAS URINARIAS, PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
Consulta de diez a una y de tres a cinco.  
Ams de Escalante, 40. 4.-Tel. 2963.

## INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

### PROYECTOS DEL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—El señor Largo Caballero ha manifestado a los periodistas que le había visitado el representante de la Empresa de Tintinto, para decirle que seguramente por algún error informativo se había hablado de rebaja de sueldos y de jornales a los mineros, cuando la única rebaja de sueldos ha sido para los altos empleados.

Agregó que le habían visitado el representante de la Caja Colaboradora de Sevilla y muchos pequeños propietarios para hablarle de diferentes asuntos. También le visitó una Comisión de Santa Amalia, provincia de Badajoz, que le había manifestado que en los pueblos colindantes hay arrendadas tierras particulares que luego son subarrendadas, preguntando los comisionados al ministro si el pueblo puede arrendarlas.

El señor Largo Caballero les contestó que pueden hacerlo las organizaciones obreras constituidas. También había recibido la visita del gobernador civil de Granada, el cual le dijo que, como allí cumplen con su deber, no había hecho nada contra las organizaciones obreras.

Don Rufino Laiseca le visitó para manifestarle que si no se resuelve el conflicto que hay planteado en una Casa de Bilbao es porque no acude al Comité Paritario la representación patronal.

Interrogado por los periodistas el ministro acerca de la entrevista que había sostenido con el jefe del Gobierno en el día de ayer en Miraflores, dijo que había sido un cambio de impresiones, examinándose todo lo hecho y los compromisos contraídos.

Manifestó el señor Largo Caballero que se hallaba terminando el proyecto de accidentes de trabajo en la agricultura para la aplicación de la ley, y que como España ha ratificado recientemente el convenio sobre accidentes de trabajo en la industria, se disponían a terminar las bases y a redactar un reglamento.

A causa de esta nueva redacción se introducirán modificaciones en la actual ley de Accidentes de trabajo, en el sentido de que en caso de inutilidad o muerte, en lugar de la indemnización se darán unas pensiones.

Como recordarán—agregó—, en el Parlamento se ha pedido una ley de Asociación, y sobre estos trabajos se está terminando el proyecto para las Asociaciones profesionales, tanto patronales como obreras.

Hablando luego acerca de las actuales listas que existen en los Ayuntamientos para la inscripción de obreros agricultores, dijo que estas listas se harán extensivas a todas las profesiones, para sustituir las actuales Bolsas de Trabajo y saber en un momento dado la importancia de un paro y luego poder estudiar un seguro de paro, que no es lo mismo que el subsidio que ahora existe.

Le di cuenta al presidente de algunos otros asuntos en preparación, como la reorganización del régimen corporativo. Hay también el propósito de firmar nuevos convenios internacionales.

Hablamos también de la conveniencia de hacer el proyecto de ley del control obrero; es decir, la intervención de las clases obreras en las empresas para conocer la marcha de éstas, habiendo sido esta la cuestión batallona con la clase capitalista. Deben desaparecer los prejuicios en los momentos actuales, pues es necesaria esa intervención, que evitará, como ahora ha sucedido, que formulen los obreros peticiones exageradas, que no se pueden satisfacer. Con esa intervención en la marcha de las industrias no lo harían y podrían, además, mostrar iniciativas para la mejora de la industria.

Por ello creo que los patronos no deben oponerse a esa intervención para facilitar la labor del futuro, pues habiéndose llegado a la cuestión de capitalismo y trabajo, debe comprenderse que ambos deben ir unidos.

También tienen que darse cuenta los patronos de que han de someterse a la intervención, ajustándose a la ley, que es mejor que la impongán los mismos obreros violentamente.

Dijo que habían estudiado también el proyecto de ley de la personalidad de las organizaciones obreras para hacer contratos colectivos. Todo esto—agregó el señor Largo Caballero—ha sido nuestra labor de ayer.

Preguntado cuándo pensaba someter el proyecto de ley de control obrero al Parlamento, contestó que procuraría hacerlo cuanto antes.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El ministro de la Guerra, señor Azaña, ha manifestado a los periodistas que mañana llevará al Consejo de ministros muchos expedientes,

aunque sin importancia. A preguntas que le hicieron los periodistas, respondió que ya se estaba haciendo el proyecto de ley de reformas militares, que el ministro piensa someter a las Cortes esta semana, como había prometido.

—Aun quedan—añadió—muchas instancias de retiro pertenecientes a clases de tropa y a la desaparecida escala de reserva.

El ministro recibió en su despacho gran número de visitas.

### TOMA DE POSESION

En el Tribunal Supremo ha tenido lugar esta mañana la toma de posesión del nuevo fiscal general de la República, señor Franchi Roca. Presidió el acto don Salvador García, que es presidente de la Sala de Verano, asistiendo todos los magistrados del mismo y numeroso público.

\*\*\*\*\*  
LOS DRAMAS DE LA CARRETERA

### Un automóvil mata a un muchacho y desaparece.

Anoche, a las ocho, ocurrió un grave accidente de automóvil, en la carretera de Santander a Muriedas, casi a las puertas de la ciudad.

Poco antes de esa hora, Lucas Pérez, de veintitrés años, habitante en el barrio de San Martín, y Francisco Gil Bolado, de quince, vecino del barrio del Primero de Mayo, acababan de cerrar un garaje, propiedad del primero.

Iban los dos jóvenes por la carretera, camino de su casa, y vieron que en dirección contraria venía un auto hacia Santander. Como la carretera es ancha y no había en ella otro vehículo que el tranvía, que también avanzaba hacia la ciudad, los muchachos siguieron andando absolutamente confiados; pero, por si acaso, se salieron del encintado, para dar paso al automóvil.

De pronto, sin que Lucas Pérez pueda explicárselo, su compañero, el muchacho Francisco Gil Bolado, fué arrojado por el vehículo, que le lanzó sobre él, dejándole tumbado en el camino. El coche siguió su carrera, sin detenerse un minuto, y Lucas Pérez se abalanzó sobre el cuerpo de su compañero, que estaba en el suelo sin dar señales de vida. Viendo que el pobre Francisco no se movía, Lucas se le llevó a cuestras a la taberna de Gonzalo Castillo, donde se fué arremolinando gente que comentaba lo ocurrido con una protesta unánime para el automovilista, que no se detuvo siquiera a ver lo que sucedía con el atropellado.

En seguida llegó también a la taberna don Joaquín Herrera, vecino de Las Presas, que tenía su auto parado pocos metros más abajo de donde ocurrió el suceso, y recogiendo en su coche el cuerpo inanimado del pobre Francisco, le condujo a la Casa de Socorro, por ver si los auxilios de la ciencia eran bastantes a dar vida al herido.

Este fué examinado por el médico de guardia, don Adolfo Dou, al que acompañaba el practicante señor Vega. Por desgracia, el médico nada tenía que hacer allí. El infeliz Francisco había entrado muerto en la Casa de Socorro.

Poco tiempo después, el cadáver de Francisco Gil fué trasladado a la Casa de Salud Valdecilla, para practicarle la autopsia.

En la Casa de Socorro se presentó, al poco tiempo de haber salido la camilla, el padre de Francisco, a quien piadosamente se le ocultó la tremenda desgracia. El padre del muchacho muerto es un honrado obrero de Nueva Montaña, llamado Mariano Gil, a quien, así como a toda su apenada familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

El Juzgado interviene en el asunto, siendo sus primeros pasos encaminados a descubrir a los propietarios del auto causante del atropello.

Todavía no se sabe si el golpe recibido por Francisco fué producido por el automóvil o por la caída que sufrió al ser atropellado.

En la Casa de Socorro sólo se vió que el cadáver tenía un fuerte golpe en la frente y una contusión muy grande en la nariz.

**R. MAZA MADRAZO**  
MEDICINA GENERAL  
ESPECIALISTA EN TUBERCULOSIS PULMONAR Y ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. Gratis sábados, martes y sábados, 5 a 6. Burgos, 3, principal.—Teléfono 3626.

**Dr. Amadeo Santín Arias**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Ams de Escalante, núm. 12. 2.º izda.

**Santiago García Quintanilla**  
Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.  
Consulta de 11 a 1.—Burgos, 3, 2.º dcha.

**R. PRESMANES DENTISTA**  
Puente, 1 duplicado, principal.



Los actores comediógrafos don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero, durante la lectura de su obra "El peligro rosa", acto verificado ayer en el Teatro Pereda. (Foto Samot.)

EL ROBO DEL SARDINERO

Efectivamente, se ha detenido a dos de los autores, y se han recuperado algunas alhajas.

La noticia que publicamos en el pasado número se ha visto confirmada.

Efectivamente, en una redada de gente maleante hecha por la Policía madrileña fueron detenidos numerosos ladrones, y a uno de éstos se le encontraron, entre la sorpresa que es de suponer, nueve onzas de oro y un reloj del mismo metal.

La nueva se comunicó con gran sigilo a Santander. El jefe de la brigada que hizo la detención conversó telefónicamente con el yerno de la señora viuda de Canales. Aquel salió en automóvil para Burgos, donde alcanzó el correo, en el que siguió viaje a Madrid, y ya en la ca-

pital de la República española, pudo confirmar que, efectivamente, el reloj y las onzas recuperadas pertenecen a las que robaron a su madre política.

En vista de esa declaración, se sigue la pista para descubrir al tercer autor que falta por detener y para recuperar las demás alhajas.

Está comprobado que los ladrones escalaron el balcón, se apoderaron de las alhajas y en un auto de alquiler salieron para Madrid.

Cuando tengamos la información completa, que no tardará en facilitarla el director general de Seguridad, comentaremos este hecho debidamente.

Bodegas UZCUDUN VINOS FINOS DE MESA Y EXPORTACION

OTRO ROBO!

Los ladrones se llevan más de mil pesetas.

En la casa que la señora viuda de don Marcos Alonso tiene en el primer piso de Cervantes, 21, entraron unos ladrones, aprovechando la ausencia de quienes le habitan, violentaron armarios, le registraron todo y se llevaron 1.025 pesetas en billetes, además de otras monedas y documentos.

En su precipitación, los ladrones dejaron abandonadas 4.000 pesetas en billetes y numerosas alhajas de bastante valor.

No hace falta decir que no se sabe quiénes son los ladrones.

FAMA

Es el dulce de membrillo que tiene más aceptación por sus excelentes calidades. Solicitado en todos los buenos ultramarinos.

José Rugama DENTISTA GENERAL ESPARTERO, 41, SEGUNDO

Aduana de Santander

Anuncio de subasta.

El jueves, 6 del actual, a las once horas, tendrá lugar en los almacenes de esta Aduana (calle de Antonio López), la venta en pública subasta de las mercancías siguientes: cementos, brocas, candados, ácido acético y muebles de oficina.

Los muebles que se subastan pertenecen a la antigua oficina de Aduana (Delegación de Hacienda), que estará abierta los días 4 y 5 del actual, de doce a una de la mañana.

Para más detalles, en la tabilla de la Aduana nueva. Santander, 1 de agosto de 1931.—EL ADMINISTRADOR.



LA NIÑA Ana María Salas Sanceladonio

Subió al Cielo el día 3 de agosto de 1931 A LOS ONCE MESES DE EDAD

Sus afligidos padres don Juan Salas Sanceladonio (apoderado de la Casa E. Pérez del Molino) y doña Cristina Sanceladonio Reigadas; sus hermanos Juan Antonio, Popto, Angelín y Josefina; sus abuelos don Hilario Salas, don Antonio Sanceladonio y doña Jerónima Reigadas; tíos, primos y demás parientes.

Suplican a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria, en Lienores, al cementerio del mismo pueblo, favor por el cual les quedarán reconocidos.

Lienores, 3 de agosto de 1931.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 4738.



EL JOVEN D. JOSE PINO MIGENS FALLECIO EN HOZNAJO EL DIA 3 DE AGOSTO DE 1931

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. L. P.

Sus desconsolados padres don Adolfo y doña María; hermanos doña Aurora, doña María, doña Concha, doña Pura, don Leopoldo, don Domingo, doña Carmen, doña Manolita y don Jesús; hermanos políticos don Ricardo Solar y don Carlos Solana; tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las diez y media de la mañana, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán a continuación en la iglesia parroquial de Hoznayo, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Hoznayo, 4 de agosto de 1931.

La misa de alma se celebrará hoy, a las siete de la mañana, en la capilla de San José, en Hoznayo.

EL IRIS COMPANIA, NUMERO 6

GRAN LIQUIDACION POR REFORMAS DEL LOCAL Verdadero derroche en PRECIOS, SOLO POR ESTE MES.

Crespones Estampados... 2,50 ptas. metro

Lanas todos los Colores... 2,00

Gases Estampadas (Dibujos Novedad)... 6,50

Vuelvas y Percales, color sólido... 0,95

Compañía, número 6, EL IRIS. (Ventas sólo al contado.)

GRAN CINEMA

Compañía de zarzuela y opereta HARO-BALLESTER

HOY, MARTES, 4 A las siete tarde y diez y media noche

FUNCIONES POPULARES - BUTACA, 1,50

Reposición de la famosa opereta de Franz Lehár.

EL CONDE DE LUXEMBURGO

Mañana, miércoles, BENEFICIO DE RAFAELITA HARO, con un magnífico programa, en el que tomarán parte las principales figuras de la Compañía, don ENRIQUE LACASA y el divo tenor ARREGUI.

TEATRO PEREDA

EMPRESA SAGE

COMPANIA DE ARTURO SERRANO, DEL TEATRO MARIA ISABEL, DE MADRID

HOY, MARTES, 4 DE AGOSTO

A las 7 y a las 10 y 1/2

Homenaje a los gloriosos comediógrafos hermanos S. y J. Alvarez Quintero

LAS DE ABEL

con asistencia de sus ilustres autores.

Mañana, miércoles, 5, despedida de la compañía con el estreno, de Linares Rivas, DÉJATE QUERER, HOMBRE

de Bilbao; doña Rosa Calvet, de Santander; don Florián Pérez, de Valladolid; don Alejandro Abascal, de Santa Marina (Santander); don Hortensia Pardo, de Valencia; don Gudelo Paniagua, de Paredes de Nava (Palencia); don José Corral, señora viuda de Gómez, doctor don Antonio Ortiz de Landáuzuri, doña María Poveda y don Francisco Caffete, de Madrid; don Carmelo Díez, de Valladolid; don Diego Abañez y señora de Becedas (Avila); doña Carmen Langa, de Valladolid; doña Catalina Martínez Sierra, y don José Chávarri, de Madrid; don Vicente Alonso, de Guadalupe (Valencia); don Braulio Rodríguez, de Valladolid; doña Ignacia Rodríguez, de Euztaniana (Burgos); ser Fe-Ruiz, de los Ríos, religiosa de Adoratrici-sas, de Bilbao; don Aurelio Velasco y don Pedro Escribano, de Valladolid; doña Carmen Polanco, de Santander; don Francisco Bueno, doña Maximiliana González y doña Justina García, de Burgos; doña Petra Adán, de Logroño; señora viuda de Serra, de Madrid; don Francisco Sañudo, de Reinosa.

UNA BODA

Ayer han contraído matrimonio la bella señorita Marinuca Gómez y el apreciado joven don Arturo Suárez Ruiz, que fueron apadrinados por doña Angeles Ruiz de Suárez y don Julio Pelayo.

Después de la ceremonia religiosa, los novios e invitados pasaron al Restaurant Cantábrico, donde les fué servido espléndido banquete, sentándose a la mesa, entre otros comensales cuyos nombres no recordamos, Concha, Emilia, Angelines y Pilar Suárez, y don Daniel, don Eduardo, don Gerardo y doña Carmela Gómez.

Los novios salieron en viaje de bodas para varias capitales de España.

DESPEDIDA DE SOLTERO

En el mismo acreditado restaurant, tuvo lugar anoche la despedida de soltero del distinguido joven don Claudio Gómez Fernández, que en breve contraerá matrimonio con la bella señorita Carmelina Quijano Iribar.

A la mesa del banquete con que el futuro marido obsequió a sus amistades, se sentaron los siguientes simpáticos jóvenes:

Constantino Ocoja, Venancio Ocoja, Eduardo Martínez, Pedro Soto, Nicolás Lafuente (padre), Nicolás Lafuente, Ciriaño Laso, Francisco Corcos, Eduardo Lostal, Alfredo Costa, Emeterio Gándara, Nemesio Mazas, Agustín Vega, Julián González, Benjamín Gómez, Luis Velarde, Manuel Lledias, Benito Fernández, Rafael Quijano, Juan Manuel Aldasoro, José Quijano, Eladio Gutiérrez y Claudio Gómez (padre).

Las flores que adornaban la mesa gaviñanes, cantará la canción "Borrachita", la salida de "Los gaviñanes" y las "Asturianadas" que le han dado tanta fama, con las cuales acaba de impresionar una colección de discos para "La Voz de su Amo".

PEPITO FERNANDEZ, el tenor que ha sabido también captarse la simpatía y el aplauso de Santander, cantará "Amapolita", de "La Severa", uno de sus mayores éxitos.

EL DIVO TENOR ARREGUI, repuesto de su pasajera sфонía, cantará un repertorio de su elección, integrado por trozos operísticos y de zarzuelas en que encontrará amplio campo para lucir sus prodigiosas facultades.

El festival terminará con canciones y fados por la beneficiada, entre éstos el celebradísimo de "La Severa", que le ha valido calurosos elogios de la Prensa lusitana, quien dijo de ella "que puede dar liques aos fadistas portugueses".

La simpatía de la beneficiada y el atractivo del programa harán que se llene mañana el Gran Cinema, tarde y noche.

Rafaelita Haro celebrará mañana su beneficio.

El divo tenor Arregui, el popular actor Enrique Lacasa y las principales figuras de la compañía, tomarán parte en este festival.

El Gran Cinema estará mañana de hote en hote. RAFAELITA HARO, la aplaudidísima primera tiple cómica, tan querida en Santander, celebrará mañana su beneficio con un programa verdaderamente sensacional, por los artistas que intervienen en él y los números que lo integran, de cuyo interés podrá juzgarse por el detalle que damos a continuación:

DON ENRIQUE LACASA, el popularísimo primer actor, que tantas simpatías cuenta entre nosotros, se ha ofrecido gentilmente para tomar parte en este acto en obsequio a Rafaelita, de la que ha sido su primer director. Presentándose la coincidencia de que ambos grandes artistas estrenaron la famosa zarzuela EL SEÑOR JOAQUIN, en Santander, obra en la que tantos y tan merecidos laureles alcanzaron, se ha elegido el referido título para este festival, dedicado a tan simpática tiple cómica.

A continuación tendrá lugar un brillantísimo acto de concierto con la intervención del famoso DIVO TENOR ARREGUI.

CARLOS LAURO, el aplaudido barítono que tan rotundo éxito obtuvo en "Los

IMPRESIONES DEL DIA

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.)

(Por teléfono.)

Madrid.—Decididamente, para don Francisco Maciá el Parlamento es un organismo que debe supeditarse a la Generalidad.

Cataluña votó ayer el Estatuto redactado por los primates que, más o menos embobadamente, se han declarado separatistas.

Desde ayer, a voz en grito, el señor Maciá repetidamente ha pregonado el "ya somos libres".

Al señor Maciá le tienen perfectamente sin cuidado las condicionales del Pacto de San Sebastián de supeditar el acuerdo definitivo a las Cortes constituyentes. La región catalana se siente la primogénita, reclama su herencia y pone a la familia en el trance de no aceptar participaciones con nadie. Se olvidan los catalanistas de que todas las regiones tienen el mismo derecho de acogerse a los beneficios de la autonomía con los mismos derechos y los mismos deberes.

Algunos periódicos de Madrid insistían ya que hay extremos inaceptables en el Estatuto, y que los catalanistas autonomistas están extremando las cosas excesivamente. Las Cortes constituyentes son soberanas, y elegidas para dar un nuevo régimen jurídico a España, sobre ellas no debe ni puede haber otro Poder que merme su soberana autoridad.

El pleito ha de ventilarse ahora en las Cortes, que son la representación auténtica de España con todos los poderes para realizar la obra constituyente.

Es de esperar que una amplia discusión, en un ambiente de cordialidad e inteligente comprensión, se aprueben las normas justas por que ha de regirse Cataluña, región que sabrá poner por encima de todo egoísmo los intereses generales de la nación.

El señor Maciá y los suyos no pueden obstinarse en mantener la estridencia y el encono. Es indudable que la vida de España no depende del capricho de esos señores, pues los españoles tienen derecho a eliminar preocupaciones para evitar dolorosas desmembraciones, que serían lamentadas por todos.

San Sebastián se ha enfadado ante el anuncio de que la revista naval se celebre en Bilbao, y hacen saber los organizadores del aniversario del Pacto que será preferible que el Gobierno no

fuera a San Sebastián. No se explica el ministro de Hacienda el estado pasional a que ha dado motivo la lamentación de San Sebastián.

Lo que se prometió a San Sebastián—dice el señor Prieto—fue que el Gobierno permanecería en la capital guipuzcoana los días 17, 18 y 19, y como la llegada estaba anunciada por mar, en algún sitio tenía que embarcar. No se explica el recelo que ha despertado el anuncio del embarque del Gobierno en Bilbao. De todos modos, creemos que este asunto ha de abordarse en Consejo.

Los parlamentarios madrileños, que son al mismo tiempo diputados y concejales, se han reunido hoy para tratar de los problemas que afectan a la capital de España.

Se ocuparon del paro forzoso y de los medios de combatirlo.

El alcalde, don Pedro Rico, ha leído las cifras de lo gastado en socorros para el paro. Son 4.320.000 pesetas, cantidad que, según su testimonio, no ha servido para nada y se ha repartido mal, hasta el extremo que se ha comprobado que dos sargentos del Ejército percibían cinco pesetas diarias.

Se ha acordado, en vista de esto, suministrar los dos socorros y pedir al Gobierno dos millones de pesetas y la décima sobre la contribución.

El ministro del Trabajo, que asistió a la reunión, propuso la redacción de un proyecto de ley que califique de revolucionario, y que lo es, en efecto, porque por virtud de él se pueden municipalizar todos los terrenos del extrarradio de Madrid, y desde ese momento no adquirirían aumento de valor por plus valía.

Todas las mejoras que puedan llevarse a efecto en el extrarradio no servirán para aumentar el valor de los terrenos, con lo que el Ayuntamiento podría acometer todas las obras necesarias para la urbanización, resolviendo así definitivamente el problema del paro forzoso.

Regresó de Miraflores, a última hora de la tarde, el jefe del Gobierno, don Niceto Alcalá Zamora, y ha anunciado que se propone el Gobierno abordar el problema del paro, atacándolo en su raíz, y no de una manera empírica y casística, como hasta ahora.

HERRERO

Teatros y salones. LAS NOTICIAS

Teatro Pereda. El éxito de la hermosa comedia de Muñoz Seca "El padre Alcalde" fué reafirmado el domingo. El teatro estuvo lleno en las dos funciones, y la obra fué aplaudida con gran entusiasmo, siendo llamado a escena el autor—a quien se tribuló un expresivo homenaje de simpatía—y Eloísa Muro, María Brd, Angelina Vilar, Isabel Garcés, Concha Ruiz, y Tudela, Puyol, Manrique Collado y Pedro González, principales intérpretes de la obra.

Ayer se reprizó la gratísimísima comedia "La condessa está triste", uno de los grandes éxitos de interpretación de la compañía.

LECTURA DE "EL PELIGRO ROSA"

La lectura de una comedia de los hermanos Quintero ofrece siempre un extraordinario interés y constituye un acontecimiento teatral. A la de la comedia inédita "El peligro rosa", escrita expresamente para la notable compañía de Arturo Serrano, se la dió gran realce, pues como los comediógrafos ilustres no pudieron aceptar, por compromisos de amistad contraídos de antemano el banquete-homenaje que preparaba el Ateneo de Santander y otras entidades culturales y artísticas, decidieron, como demostración de gratitud, invitar a la lectura a representaciones de aquellas entidades.

Figuraban también entre los invitados el maestro Alonso, el tenor Juan García y la actriz santanderina Rosarito Iglesias.

Oír leer a Serafín Alvarez Quintero es un regalo para el espíritu. Su dicción correctísima, su entonación magistral, sus dotes excepcionales de narrador, dan tal valor a las frases, que el que escucha recibe una impresión tan completa de la obra como si estuviera asistiendo a su representación.

¡Qué insuperable maestro de actores es!

El auditorio estuvo pendiente de los labios del señor Alvarez Quintero, celebró los rasgos de fino ingenio de que está esmaltado el diálogo bellísimo y aplaudió ruidosamente al terminar la lectura de cada uno de los actos en esta obra, que ha de encontrar los más adecuados intérpretes en los artistas de la compañía del María Isabel.

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Beceda, 4, 1.º. Teléfono 2499.

GRAN VERBENA ¿Dónde? ¿Cuándo? ¿Cómo? Muy pronto se sabrá. Tendrá por marco uno de los sitios más espléndidos que hay en Santander para esta clase de fiestas, en la que no faltará detalle.

Dado el fin que se persigue, que es el de hacer lo más grata posible la estancia entre nosotros de los estudiantes extranjeros, esperamos un gran éxito. No olviden las bellísimas señoritas que han prometido su asistencia e ir preparando los clásicos manjares para la verbena organizada por la Federación Universitaria Escolar.

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER De diez a una y de tres a siete RAYOS X PLAZUELA DEL PRINCIPE, 10 TELEFONO 1955

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las nueve y media, en la alameda de Oyedo: "Puentecillas", pasodoble.—Soutullo, "Aires vascos número 1",—Franco, (Intermedio por la Ronda Montañesa), "Mística, luz y alegría", selección Alonso. (Intermedio por la Ronda.) "Agustina de Aragón", jota.—Ebasco.

ALBERICO PARDO MEDICO RADIOLOGO Especialista en enfermedades de los niños Consulta de 11 y 1/2 a 1 y 1/2. Teléfono 3067

Fernando Estrañi Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELLAR, 1. TELEFONO 1142 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

A los once meses de edad subió ayer al cielo la monísima niña Ana María Salas Sanceladonio, que con sus hermanitos constituyó el encanto del hogar de sus cariñosos padres.

Unidos a éstos por lazos de sincera amistad y conoecimiento de qué modo quieren a sus hijos, nos damos cuenta del tremendo dolor que esta prematura desgracia les habrá producido. Sinceramente deseamos un alivio para el gran dolor que embarga en estos instantes los corazones de nuestros amigos don Juan Salas Sanceladonio (apoderado de la Casa de Pérez del Molino) y doña la Cristina Sanceladonio Reigadas. Asimismo, unimos nuestro pésame a los muchos que la distinguida familia de la niña muerta habrá recibido con tan triste motivo.

A los veintitrés años, y después de recibir los Santos Sacramentos, dejó ayer este mundo el distinguido joven don José Pino Migens, que gozaba en el pueblo de Hoznayo, donde residía con su respetable familia, del máximo respeto y consideración por su afable trato y excelentes prendas personales.

Reciban sus desconsolados padres, don Adolfo y doña Manuela, así como el resto de su cariñosa familia, el testimonio de nuestro pesar por la irreparable desgracia que lloran.

Frente a la iglesia de Santa Lucía, grandes novedades. Últimos modelos de la temporada en trajes de niños canastillas y trousseaux.

BABY

G. IÑIGO OCULISTA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5 Velasco, 7.—Teléfono 2687.

CASA DE SOCORRO En este centro benéfico fueron asistidos ayer: Encarnación Góicochea, de sesenta y cinco años, de fuerte contusión en el hombro derecho.

—María Rodríguez, de veintidós años, de contusión, con hematoma, y pequeña herida punzante en la región temporal-parietal derecha.

—Isidoro Holguín, de veintidós años, de contusión, con hematoma, en la mano izquierda.

—Aurelio Jiménez, de tres años, de heridas incisivas, por mordedura, en la lengua.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

En el referéndum de Cataluña ha resultado una enorme mayoría favorable al Estatuto.

Se afirma en Sevilla que la Comisión parlamentaria tiene en su poder un documento sensacional respecto a la organización del pasado movimiento.

Los diputados catalanes irán en tren especial a hacer entrega del Estatuto al Gobierno.

EL PROGRAMA DEL GOBIERNO

Madrid.—El señor Alcalá Zamora recibió esta tarde numerosas visitas.

A última hora conversó unos momentos con los periodistas.

Conforme estaba anunciado—les dijo—ayer me reuní con el ministro de Trabajo.

Examinamos un documento muy curioso: el índice de los acuerdos concertados antes de que ingresáramos en el cárcel, y que después continuamos elaborando en ella.

De este documento sólo se conservan dos copias. Una la poseo yo y la otra la guarda don Fernando de los Ríos.

Además, también examinamos las peticiones obreras que nos presentó Trifón Gómez el primer día de Mayo.

De éstas, que eran diez, han sido concedidas ocho. Algunas son consustanciales con la reforma agraria.

Las dos que faltan son las de repoblación forestal.—A la que, como se ve, no puede mover interés de Partido, sino nacional—y la inspección del trabajo en las gerencias de las Empresas Industriales.

Por otro lado, comparando el índice de nuestros acuerdos, hemos comprobado que, a falta de tres o cuatro fundamentales, todo lo demás es ya realidad.

Entre lo que falta por hacer está la reforma corporativa y la del Ministerio de Trabajo, ley de Asociaciones patronal y obrera y la Bolsa del Trabajo.

Por lo que se refiere a esta última, estamos dispuestos a atacar el problema del paro en su raíz por medio de Bolsas de socorro bien organizadas, y no en la forma empírica con que hemos venido haciéndolo hasta ahora.

Ese es el estado actual de la cuestión. Un periodista le preguntó por la carta que ha dirigido a la Derecha Liberal Republicana, a lo que Alcalá Zamora contestó:

—Esta noche será leída en la asamblea del Partido.

No he creído oportuno darla a la Prensa antes de que la conocieran los interesados; pero si esta noche no se les facilita a ustedes, mañana repartiré algunas copias.

GRUPO PARLAMENTARIO DE LOS VITICULTORES

Por iniciativa del señor García Berlanga se va a celebrar una reunión de los diputados por las provincias vitivinícolas, con objeto de constituir la minoría vitivinícola, circunstancial y sin carácter político. Únicamente se ocupará de defender los intereses que afectan a la producción y al comercio del vino.

Se cuenta ya para ello con la asistencia de la Asociación Nacional de Viticultores, que ha destacado al señor Ballester Soló para que colabore en la obra a realizar.

LA SUBVENCIÓN POR CAPITALIDAD

Esta tarde se han reunido los diputados por Madrid, para tratar de varios asuntos de interés para la capital, entre otros, la subvención por el Gobierno para el Ayuntamiento de Madrid en concepto de capitalidad, que pidió, siendo alcalde, el conde de Vellatano.

PASES A LA RESERVA DE GENERALIDADES DE LA ARMADA

El jefe del Gobierno ha firmado hoy los siguientes decretos de Marina: Concediendo el pase a la situación de reserva a los almirantes de la Armada don Antonio Magaz, don José González y don José Suárez.

Idem a los vicealmirantes don Rafael Morales, don Joaquín Monaguad, don Angel Cervera y don Augusto Medina Civil.

Idem a los contraalmirantes don Salvador Carvia, don Andrés Elvira, don Luis de Castro y don Demetrio López Tomasetti.

EL PLEITO DE LA TELEFONICA

La representación obrera que asiste a la conferencia que se celebra en el Ministerio de Comunicaciones para discutir las nuevas bases de trabajo del personal de la Compañía Telefónica, ha facilitado una nota, en la que, como contestación a la última publicada por la Empresa, justifica la cuantía de la propuesta de mejoras hechas, con datos oficialmente publicados por la Compañía, de los ingresos que ha venido obteniendo desde 1925.

Según estos datos, en dicho año los ingresos fueron de 26.792.686,71 pesetas, y paulatinamente, en los siguientes, han ido aumentando, hasta llegar, en 1931, a 79.206.526,06 pesetas.

FALLECIMIENTO DE DON FERNANDO WYLER

Palma de Mallorca.—Ha fallecido hoy don Fernando Wyler, duque de Rubí, hijo del que fué capitán general del Ejército.

Don Fernando, políticamente, actuó

DE BARCELONA LA VOTACION DEL ESTATUTO

Barcelona.—Desde primeras horas de la mañana se notó animación, y muchos de los electores que se hallan veraneando en pueblecitos de la costa vinieron a Barcelona para emitir su voto.

Esto ha dado lugar a que la afluencia de viajeros en la estación de Francia fuera durante la mañana considerable.

A media mañana recorrió las calles céntricas una caravana automovilista. Los ocupantes de los coches llevaban banderas catalanas y españolas, y pegados a los coches grandes carteles invitando al vpeñdario a votar y a las mujeres a acudir a las mesas habilitadas en diversos lugares para que en ellas firmasen en unos pliegos preparados al efecto.

En una de las mesas colocadas en la plaza de la República firmaron la esposa y la hija de Maciá.

Por no tener voto en Barcelona, Maciá no ha podido emitir su sufragio en este plebiscito.

Como esta votación era sumamente sencilla y no se precisaba la presentación de documento alguno, se ha efectuado con una rapidez inusitada, y por ello, a las puertas de los colegios, no hubo colas, excepto en las tenencias de Alocaldía y en algunos centros políticos, donde acudieron mujeres a votar. Según los cálculos de la Generalidad, en Barcelona han firmado 91.000 mujeres y han votado 172.000 hombres a favor del Estatuto. Los votos en contra del Estatuto se cree llegan a 4.000.

El censo de Barcelona es de 265.000 electores.

A primera hora de la noche hicieron su aparición en las principales vías grupos de gente joven que llevaban insignias y estandartes de los círculos políticos y banderas de Cataluña.

Ernesto Gonzalvo

APARATO DIGESTIVO.—RADIÓLOGO LEALTA, 7, 4.º (enfrente de la joyería de Fresnedes).—Horas de consulta: de 11 a 4 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

EN EL PALACIO DE LA GENERALIDAD

Desde las cinco de la tarde la afluencia de gente en la plaza de la República, donde está el palacio de la Generalidad, ha sido extraordinaria. A dicha hora comenzaron a llegar representaciones políticas con banderas y estandartes.

A las siete y media se asomaron el alcalde y los señores Maciá, Ventura Gasol, Casanova y Companys y dieron cuenta a la muchedumbre de la formidable votación que había logrado el Estatuto. Maciá dirigió la palabra al público, y dijo que el resultado del plebiscito significaba el deseo del pueblo catalán de obtener su libertad plena. Tuvo párrafos entusiásticos para la civilidad demostrada por el pueblo barcelonés, y añadió que después de este resultado Cataluña podría con serenidad colaborar en las aspiraciones autonómicas de otras regiones.

—Libres con los votos obtenidos, estaremos al lado del Gobierno siempre que se haga digno de nuestra manera de pensar. Demostraremos amor para todos en una nacionalidad joven que nace sin rencores.

El señor Maciá fué ovacionado. EL ESCRUTINIO DEFINITIVO

El escrutinio de Barcelona se ha hecho en una oficina especial montada en la Generalidad, y estando presentes Maciá y todos los consejeros.

Como hasta el jueves no se conocerá el escrutinio definitivo, tanto de Barcelona (provincia) como de las otras provincias catalanas, es imposible entregar antes de dicha fecha el Estatuto a las Cortes, a cuya ceremonia asistirán todos los componentes de la Generalidad y los diputados catalanes.

También se tienen noticias de que las votaciones en los pueblos han sido lucidas. Se sabe hasta ahora que en 700 han votado a favor del Estatuto 160.000 personas, y en toda Cataluña lo han hecho, excluidas las de Barcelona, 48.304 mujeres.

MACIÁ, SATISFECHO

El señor Maciá se mostraba ante los periodistas muy contento por el resultado del referéndum de ayer.

—Ha sucedido—dijo—cuanto yo esperaba. Ahora estamos dispuestos a demostrar nuestro amor a España, una vez desaparecidos los recelos de que algún miembro del Gobierno pueda oponerse a los deseos de Cataluña.

En la próxima semana se organizará un tren especial a Madrid, en el que marcharán los diputados catalanes para entregar el Estatuto al Gobierno. Están invitados los representantes de la Prensa.

Faltan los datos del referéndum de algunos pueblos de la provincia de Lérida, que están incomunicados. Después del escrutinio general, para celebrar la gran votación obtenida ayer se organizarán festejos en toda Cataluña.

Redirigiéndose a la oposición a que se dictasen leyes especiales para reprimir las violencias sindicalistas, dijo que gracias a su actitud no prosperó el propósito del Gobierno.

Estas leyes, como la de Jurisdicción cuando se creó, no se sabe contra quiénes van.

Terminó diciendo que no había votado el Estatuto porque tiene el voto en la provincia de Lérida y no se ha permitido emitir el sufragio por delegación.

LA HUELGA DE LOS METALURGICOS

Hoy ha comenzado la huelga general de los obreros metalúrgicos. El paro es casi completo.

Tampoco han ido al paro los obreros de la fundición Girona.

LA HUELGA DE LA TELEFONICA.—IMPRESIONES OPTIMISTAS

Se ha dicho que la huelga de la Telefónica ha entrado en una fase que podría traer como resultado una solución próxima.

La Comisión ejecutiva del Sindicato Unico se ha puesto en comunicación con una persona afecta al coronel Ben, presidente de la Corporación Telefónica, que se ha ofrecido como mediador entre los huelguistas y dicho señor.

Los huelguistas han entregado un documento en el que se contienen las bases mínimas que proponen para la solución del conflicto.

El intermediario ha salido para París, con objeto de entregar al presidente de la Corporación el documento de referencia, y ha prometido que regresará hoy con la contestación.

ASAMBLEA DE LOS SINDICATOS

Con asistencia de numerosos público, y representaciones de ciento cincuenta Sindicatos, ha comenzado la asamblea de la Confederación Nacional del Trabajo.

Se estudió, en primer lugar, la actitud a seguir por las organizaciones de Barcelona ante la represión gubernativa. Entre los acuerdos adoptados figura el de hacer constar que si el Gobierno sigue en su actitud, en la represión contra la Confederación, las organizaciones de Barcelona procederán de una manera violenta.

Después se trató de los salarios, fijándose en quince pesetas para los peones.

También se ocuparon de la reducción de la jornada de trabajo para evitar que haya obreros parados, y se anunció la adopción de medidas energéticas para el caso de que continúe el retraimiento de los capitales con el consiguiente cierre de fábricas.

LOS CADAVERES DE DOS AVIADORES

Han sido trasladados a esta capital los cadáveres de los aviadores don Daniel Saúca, natural de Zaragoza, casado, y el piloto civil de Barcelona don Francisco Ximénez, víctimas del accidente ocurrido ayer en el festival de Sabadell.

El cuerpo del primero ingresó en el hospital militar y el del segundo en el depósito del hospital clínico.

El aparato siniestrado había ido a Sabadell para tomar parte en las fiestas, pilotado por el señor Saúca.

El hecho de encontrarse a bordo el señor Ximénez se debió a un descuido del señor Saúca, aprovechando la amistad que les unía.

El Ayuntamiento de Sabadell ha suprimido, en señal de duelo, algunos conciertos y las iluminaciones, que debían tener lugar esta noche.

UNA NOTA DE LA GENERALIDAD

En la Generalidad se facilitó esta noche una nota, en la que se dice que faltan todavía los datos de treinta y dos Asociaciones de Barcelona. Hasta ahora hay a favor del Estatuto 175.000 votos, sólo de la capital.

De la provincia faltan muchos datos; pero existe la impresión de que se acercan al medio millón las cifras de sufragios favorables.

En los mercados, Ayuntamiento y tenencias de Alcaldía se recogieron firmas de mujeres, de las que todavía no se ha hecho el recuento.

Tampoco se ha hecho el recuento de los extranjeros que han firmado el referéndum, entre ellos casi todos los oficiales de los buques argentinos surtos en el puerto.

VEGA TRAPAGA PIEL Y SECRETAS

Méndez Núñez, 7, 2.º

La Comisión parlamentaria, en Sevilla.

UN DOCUMENTO SENSACIONAL

Sevilla.—Esta tarde, a última hora, se afirmaba en Sevilla que la Comisión parlamentaria ha recibido un documento muy importante, en el que se detalla la iniciación y desarrollo de los sucesos de Sevilla, Córdoba, Granada, Málaga y Huelva.

Se asegura que el documento acompañan unas cartas cruzadas entre Madrid, Barcelona y Sevilla, que contienen detalles e informes del movimiento huelguístico.

Parece que el objeto de éste era distraer la atención nacional por medio de Andalucía, para que Cataluña pudiera llevar a cabo los trabajos relativos al plebiscito del Estatuto.

Se desconocen los términos del documento; pero se afirma que va unido también al mismo una lista de personalidades de Barcelona y de otras ciudades, que ejercen altos cargos, y otra lista de cifras en las que se hace constar el dinero que ha costado la preparación de la huelga revolucionaria de Sevilla.

Se asegura que cuando los parlamentarios en cuenta de estos documentos a las Cortes, causarán verdadera sensación.

Medicina legal de esta Universidad, operación que presenciaron también, en representación de los deudos de los muertos, los médicos señores Corona y Díaz Ferrera y los médicos militares que practicaron la primera autopsia.

A las cinco de la tarde se reunieron en el salón de sesiones del Ayuntamiento de esta población, donde informaron de palabra los médicos y el catedrático de Medicina legal de esta Universidad, tomándose taquígráficamente nota de este dictamen, cuya exposición duró cerca de dos horas.

Posteriormente se recibieron declaraciones de los guardias del Parque y de Comisiones de obreros de Sevilla y de provincias, terminando sus trabajos la Comisión a las nueve y media de la noche.

EL DICTAMEN DE LOS FORENSES

Sevilla.—Parece ser que el dictamen coincide exactamente con el anterior, habiéndose comprobado que los cadáveres no presentan heridas por bayoneta, según se aseguraba en un manifiesto que algunos elementos obreros dirigieron a los parlamentarios.

DOCTOR GARCIA BUSTAMANTE

Medicina y cirugía de Estómago, Hígado e Intestinos.—Nutrición. Alameda 1.º, 4. De 9-11 y 4-5. Teléf. 2381.

La fiesta nacional.

UNA TARDE COLOSAL DE LALANDA Y ORTEGA

La Coruña.—Toros de Albaserrada. A consecuencia del accidente de automóvil sufrido por Armillita, éste no puede tomar parte en la corrida.

Primero.—Marcial lancea superiormente. (Ovación.)

También se aplaude en un quite a Ortega.

Marcial coloca tres pares superiores. Comienza la faena con un pase rodilla en tierra. Ya en pie, sigue con pases de todas las marcas, que entusiasman al público. Da un pinchazo en hueso y una estocada, que mata sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Ortega da unos lances magistrales. (Gran ovación.)

Ambos diestros rivalizan en quites. Ortega comienza la faena con un pase por alto, al que siguen unos naturales estupendos. Sigue con una serie de pases formidables. (Música.)

Se arrojan al ruedo muchos sombreros.

Ortega mata de una gran estocada, de la que rueda el toro sin puntilla. (Ovación delirante, las dos orejas y el rabo.)

Tercero.—Marcial empieza la faena con un formidable pase de pecho y sigue con tres naturales. (Ovación.) Continúa con pases por alto y volinetes. Un pinchazo. Sigue toreando superiormente y mata de un pinchazo y media superior. (Ovación.)

Quarto.—Ortega da unos lances de frente por detrás que entusiasman.

En quites rivalizan los dos matadores, que tienen que saludar desde los tercios.

Ortega, completamente solo, hace una faena formidable. Da una serie de pases estatuarios que entusiasman al público. Sigue en los medios y recorre toda la plaza, llevando al toro superiormente torreado. (Entusiasmo indescribible.)

La faena es de verdadero maestro, y Ortega la termina con una estocada en las agujas. (Ovación, las dos orejas y el rabo.)

Los dos matadores y el ganadero reciben una enorme ovación y tienen que salir a los medios.

Quinto.—Marcial da unos lances superiores. Hace una faena magnífica, siendo constantemente aplaudido. Mata de media estocada superior. (Ovación y oreja.)

Sexto.—Ortega lancea superiormente. En quites provocan los dos matadores el entusiasmo del público.

Brinda Ortega a los espectadores, y hace una faena enorme, en la que hay pases de todas las marcas. (Suena la música.) Entra bien y deja una gran estocada. (Ovación, las dos orejas, el rabo y salida en hombros.)

EL ACCIDENTE DE ARMILLITA

Valencia.—El accidente de Armillita Chico, que salió ayer, en automóvil, con su cuadrilla, con dirección a La Coruña, en donde iba a torear hoy, fué conducido a esta capital gravemente herido, a consecuencia de haber volcado el automóvil en el pueblo de Algor, cayendo a un precipicio.

El herido padece magullamiento general y una grave herida en una mano. El médico de Utiel, que le asistió en los primeros momentos, se vió en la precisión de amputarle el dedo anular de la mano derecha. Los individuos de la cuadrilla sufren heridas leves. Armillita ha ingresado en la clínica del doctor Serra, donde, a última, hora se encuentra bastante tranquilo.

De San Sebastián.

LAS FIESTAS DEL PACTO.—REUNION EN EL AYUNTAMIENTO

San Sebastián.—Varios periódicos se hacen eco del disgusto que en la población ha producido el acuerdo del último Consejo de ministros de celebrar fuera de San Sebastián el principal festejo de los organizados para conmemorar el aniversario del pacto de San Sebastián: la revista naval y homenaje de la Marina de guerra a la República.

El alcalde, señor Sasian, ha coincidiendo en ciertos aspectos de la cuestión con estos señores, y al recibir a los periodistas les ha dicho que mejor sería para el pueblo de San Sebastián que el Gobierno de la República no viniera en esta fecha a esta capital, puesto que los ánimos están muy soliviantados y podría darse lugar a que un día de gloria para la nación española fuera de luto o de choques y violencias.

Parece ser que después de la reunión el alcalde ha conferenciado con el ministro de Hacienda, señor Prieto, el cual le ha prometido que el Gobierno vendrá a cumplir su programa, por lo menos a parte más importante de él, a San Sebastián, y que algunos ministros se trasladarán directamente de Madrid a San Sebastián.

PERECE AHOGADO UN HIJO DEL GENERAL BERENGUER

Esta mañana ha perecido ahogado en Biarritz un hijo del general don Dámaso Berenguer.

La desgracia ocurrió cuando se estaban tres muchachos que corrían grave peligro de ahogarse. El joven se arrojó a salvarlos, consiguiendo sacar a dos de ellas; pero al intentar hacer lo mismo con la tercera pereció ahogado.

La desgracia ha causado general sentimiento.

DE BILBAO

EL VIAJE DEL MINISTRO DE HACIENDA

Bilbao.—En la madrugada del domingo llegó el ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, que ha venido para organizar todo lo relativo a la estancia del Gobierno en Bilbao y a la revista y desfile de la marina de la Armada.

El señor Prieto dijo que los ministros estarán todos en Bilbao el día 16, a primera hora de la mañana, y que presentarán desde una tribuna el desfile de las fuerzas de Marina.

Después el Gobierno asistirá a diversos actos.

Al día siguiente los ministros irán a San Sebastián, a bordo del crucero "Cervantes".

La escuadra partirá a las nueve de la mañana, a fin de llegar a San Sebastián antes del mediodía.

El señor Prieto salió a las dos de la tarde, en automóvil, para Madrid.

DOS PERSONAS AHOGADAS

Esta madrugada se instalaron en un bote diez individuos, para dar un paseo por la ría. Al llegar la embarcación frente al muelle de Ubiribarite, a uno de los que remaban se le escapó el remo y al intentar cogerlo cayó al agua.

En este momento faltó la serenidad a todos, que se precipitaron para recoger al caído, y al hacerlo se aglomeraron en una de las bandas del bote, que dio vuelta, cayendo al agua los nueve ocupantes.

En auxilio de éstos acudieron un guardia, carabineros y varios tripulantes del buque alemán "Achilles", los cuales lograron salvar a ocho de los naufragos.

Desaparecieron bajo las aguas Sixto Papeón Antuña, de veintiséis años, casado, y Agapito Sáez Ibeas, de cincuenta años, casado.

DEL EXTRANJERO

CONGRESO INTERNACIONAL

París.—Esta mañana se celebró la solemne sesión de apertura del octavo Congreso Internacional Dentario.

Asistieron representantes de 45 países, en número de 2.000. A la sesión asistió el embajador de España, cuya presencia fué acogida con grandes muestras de simpatía por los congresistas, que le invitaron a tomar asientos en la presidencia.

El presidente de la Federación de Entidades, don Florestán Aguilar, ha ganado el Premio Millet, creado por suscripción internacional.

Al hacerle entrega del diploma, el presidente pronunció un discurso elogiando la labor realizada por el doctor Aguilar.

EL VUELO AUSTRALIA-INGLATERRA

Manila.—Ha emprendido el vuelo, con dirección a Parí, el aviador Chichester, que intenta efectuar el raid Australia-Inglaterra, pasando por Japón y Canadá.

Chichester ha tenido que permanecer en Manila desde el 17 de julio último, en espera de autorización del Japón para aterrizar en aquel territorio, autorización que le fué denegada primeramente.

PARO GENERAL EN LA HABANA

Habana.—A las doce de la noche de hoy dará comienzo el paro general, declarado por solidaridad con los obreros tranviantarios en la huelga que éstos mantienen desde el viernes.

Con este motivo no habrá periódicos. SE RESUELVE EL CONFLICTO MINERO DE GLASGOW

Londres.—A consecuencia de las negociaciones que durante tantos meses han llevado los representantes de los propietarios de minas de carbón y los mineros, se ha llegado a un acuerdo hoy, en Glasgow.

# NOTAS LOCALES

**EL DIA**  
El comentario a ambas jornadas hemos de hacerle hoy con cuantipalabras.  
Esos días de una manera abrumadora. En esta ciudad, todos los acontecimientos se reservan para los domingos, y por ello, en su descripción tiene que imponerse el laconismo y la sobriedad.

Mal tiempo, muy mal tiempo. ¡Hasta frío hizo el domingo por la noche. Gente por todos los espectáculos, y gente ansiosa de divertirse. Unos, los marcialistas, por ejemplo, lo consiguieron en los toros; otros, en los teatros y circos, y la juventud, en la maravillosa verbena que se celebró en la terraza, y que si por la inclemencia atmosférica no pudo ser en cantidad, lo fué en calidad.

Se marchó el ministro, encantado y satisfecho. Las autoridades se quedaron esperanzadas. Los periodistas recogimos: de uno, gratas promesas, y de las otras, ilusiones de un futuro mejor. ¡Que no nos equivoquemos!

Muchas cosas y muy interesantes que te contamos a continuación, lector.

**LOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO INGRESAN EN LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES**

En estos días se han reunido en asamblea general los secretarios de los Ayuntamientos montañeses.

Varios han sido los asuntos tratados en estas reuniones, que afectan a la clase, tomándose acuerdos que redundan en favor del Secretariado.

El cumplimiento de la ley del Descanso dominical ha impedido a los informadores asistir como tales a la reunión celebrada el domingo por los asambleístas en los salones de la Diputación provincial; pero sabemos que en aquélla se puso a discusión el ingreso de los secretarios en una de las dos organizaciones sociales: Unión General de Trabajadores o Confederación Nacional del Trabajo.

La proposición fué ampliamente discutida, acordándose, por mayoría, el ingreso en la Unión General de Trabajadores.

El acuerdo será firme, a pesar de que sólo asistieron los secretarios de veintidós Ayuntamientos de la provincia, por haberse adoptado en segunda convocatoria.

**PARA LOS PUEBLOS DAMNIFICADOS EN EL AYUNTAMIENTO DE CORVERA**

Cantidades suscritas:  
En el Gobierno civil: Suma anterior, 560 pesetas.

En la Diputación provincial: Suma anterior, 4.526 pesetas.

Recaudado especialmente para los pueblos de Ontaneda, Alceda y San Vicente de Toranzo, en suscripción abierta por el Casino de Ontaneda-Alceda: Suma anterior, 3.362 pesetas. Don José Antonio Rodríguez, 25 pesetas; don Julio García, 10; don Angel Miranda, 10; don Emeterio Villahoz, 15; don Mauricio Aurelio García, 10.—Suma, 3.432 pesetas.

**EN OBSEQUIO DE LOS ESTUDIANTES EXTRANJEROS**

El jueves, 6 de agosto, se verificará una gran verbena en obsequio de los numerosos estudiantes extranjeros que han venido este año a Santander.

Para que la fiesta tenga el más clásico sabor madrileño, no faltarán los manubrios, puestos de churros y demás recreos, que se instalarán en la terraza del Casino, que se adornará magníficamente.

Se reservará para la fiesta el derecho de admisión.

**EL FRANQUEO QUE DEBEN LLEVAR LAS CARTAS DIRIGIDAS A AMÉRICA**

Se pone en conocimiento del público que para cumplir lo que dispone el decreto de 24 de julio último, es necesario que desde el día 1 del corriente mes las cartas dirigidas a América y Filipinas vayan franqueadas con sellos de Correos por valor de 0,30 pesetas los 25 primeros gramos, y 0,25 cada 25 más o fracción, sin que para esto puedan

utilizarse los de entrega, que sólo sirven para el interior de España y posesiones.

Las cartas que no lleven dicho franqueo tendrán que abonar a la llegada el doble de la insuficiencia.

**UN TELEGRAMA DEL ALCALDE DE REINOSA**

El alcalde de Reinosa nos remite el siguiente telegrama:

“En nombre del Ayuntamiento, rogamos haga pública nuestra enérgica protesta por las injurias inferidas por Barriobero a Bruno Alonso, cuya austeridad va controlada con largos años de mucha generosa.—El alcalde, Manuel Llano.”

**LOS CONCIERTOS DE LAS CORALES SANTANDERINAS**

Suspendido por efecto de la lluvia el concierto que debió celebrarse la Ronda Montañesa el sábado en la alameda de Oviado, aquél tendrá lugar esta noche, a las diez, con sujeción al programa ya anunciado.

El jueves próximo dará otro concierto la agrupación “El Sabor de la Tierra”, y el viernes lo efectuará la Coral de Santander, a la misma hora.

**TERCERA CONFERENCIA DE UN CURSO**

Hoy, martes, a las siete de la tarde, tendrá lugar la tercera conferencia del curso de Citopatología del sistema nervioso. El profesor Del Río-Hortega disertará sobre “Morfología y función de la oligodendroglía”.

**UNA FELIZ INICIATIVA**

Promete ser un gran éxito la Exposición que prepara con gran tesón un numeroso grupo de la juventud montañesa, dirigida por el poeta gallego Nieto Pena.

El número de inscriptos asciende a 32, quienes presentarán más de 200 obras, pertenecientes a escultores, pintores, caricaturistas, tallistas, etc., y demás aspectos del arte, con el concurso eficaz y simpático del elemento femenino, representado por varias jóvenes montañesas.

En la Exposición figuran, además, obras de artistas ya consagrados por su actuación en algunas capitales de España y del extranjero.

Durante la celebración de la misma, que será en este mes, a partir del día 12, se darán conferencias de Arte por gente de prestigio.

Los expositores preparan una tirada cuantiosa de hermosos catálogos, con páginas de arte, encomendadas a escritores selectos, y biografías de algunos noveles y “consagrados”.

La Diputación provincial y otros centros oficiales acordaron apoyar económicamente esta hermosa gestión de una juventud que quiere hacer ondear gallardamente el pabellón cultural de la Montaña.

**LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL**

El gobernador civil recibió ayer las siguientes visitas:

Alcalde y presidente del Ayuntamiento de Corvera de Toranzo; don Antonio Pérez, con las Comisiones de obreros mineros de Las Rozas, tejeros del Primero de Mayo e Hilaturas Caralt; don Félix Iria, con Comisiones de obreros de Bezana y Limpia; presidente de la Sociedad obrera de la Junta de Obras del Puerto; secretario de la Patronal, con la representación patronal de la fábrica de hilaturas Caralt; don Agustín García, dueño de la tejería del Primero de Mayo; don Ramón Orbe; coronel-comandante militar de la plaza, con el teniente coronel don Jacinto Roses; don Eduardo Pérez Iglesias y don Antonio Orallo, con una Comisión de Villaverde de Pontones.

**EL MINISTRO DE GOBERNACION, MUY SATISFECHO**

El gobernador civil nos dió cuenta ayer de que el ministro de Gobernación había marchado de esta ciudad encantado de las atenciones recibidas y sumamente satisfecho por haber tenido ocasión de recoger algunas demandas de justicia de los santanderinos, que ha de procurar atender, en cuanto le sea posible, desde su Ministerio.

Así se lo hizo presente a su hermano

# ¡CADA DIA MAS GANAS Y GANAS!...

Haga una visita a esta Casa y se convencerá que no hay quien venda tan barato como **EL PALACIO DE LAS MEDIAS** Miles y miles de medias de seda y de hilo a precios regalados. Formidable surtido en colores de última moda. **Vea Vd. también el fantástico surtido en camisas y calcetines para caballero.** **PUERTA LA SIERRA, 5. Enfrente, la Sucursal.**

## El próximo viernes, día 7, EN HOZNAYO GRAN VERBENA ARISTOCRATICA

político, al que añadió que bien desearía tener pronto una ocasión de probar esa gratitud y ese afecto.

### ESTADO DE LOS CONFLICTOS SOCIALES

La huelga de telefonistas.—Continúa en el mismo estado. Se han reorganizado algunos servicios, que se realizan bajo la vigilancia inmediata de la fuerza de Seguridad. Otros continúan peor que en días anteriores, ya pesar de todo.

Los demás conflictos.—El de la Standard prosigue en los mismos términos, pretendiendo la Empresa dejar al margen de los beneficios a los que han tenido el civismo de defender, llevando la dirección de la huelga, a sus compañeros. El gobernador, perfectamente documentado, informará de este asunto al Gobierno.

Constitución de Comités.—Se ha constituido el Comité paritario que interviene en el asunto de la fábrica de Caralt, de Portillo, y hoy se constituirá el de la mina carbonífera de Las Rozas.

### LAS VISITAS DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

El presidente de la Diputación recibió las siguientes visitas: don Feliciano Aldazabal, don Julián Hernández, señor Rodríguez Cabello, Comisión de Ribamontán al Monte, don Manuel Carbonell, don Higini González, don Eleodoro García, don Eugenio de Britz, don Francisco Torre, señor Brena, don Cándido García, don Miguel Comos, don Antonio Orallo, don Luis Sáiz, don Juan Antonio García Morante y Comisión de Corvera de Toranzo.

También le visitó el representante del Circo Feijóo, para invitar a los aislados a la fiesta que, en su obsequio, se verificará hoy. El señor Ruiz Rebollo agradeció la deferencia y prometió enviar la Banda provincial, para dar más vistosidad a la función.

### UNA REPRESENTACION DE LA DIPUTACION, A SAN SEBASTIAN

El Ayuntamiento de la capital donostiarra se ha dirigido a la Diputación invitándola para que una representación de la Comisión gestora concorra a las fiestas que los días 45, 46 y 47 se celebrarán en aquella población con motivo del aniversario del pacto de San Sebastián. La Diputación ha acordado designar una Comisión integrada por los señores Ruiz Rebollo, Teira y Vayas, para que ostenten la representación de nuestra provincia en aquel solemne acto.

### VISITANDO AL MINISTRO DE GOBERNACION

Los diputados señores Ruiz Rebollo y Pérez Iglesias visitaron anteayer al ministro de Gobernación: primero, para cumplir un deber de cortesía, y luego, a fin de encarecerle su valiosa intervención en la favorable resolución de unos cuantos asuntos que afectan a Santander.

El señor Maura se interesó vivamente por esos proyectos, algunos de los cuales ya conocía, prometiendo proseguir ese interés en el seno del Gobierno, del que se propone también lograr que venga a Santander, aprovechando su próximo viaje a San Sebastián.

### EL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO

Sabemos que es propósito de los señores Ruiz Rebollo, Pérez Iglesias y Alonso visitar, en unión de los otros diputados que estén presentes, al Gobierno, para conocer con exactitud, sin ambigüedades, su criterio acerca del ferrocarril Santander-Mediterráneo, y, una vez conocido, se propone el presidente de la Diputación reorganizar y reunir la Comisión gestora de aquel ferrocarril, para que pueda seguir desarrollando su acertada y patriótica labor, labor que hechos imprevistos interrumpieron, por lo que sabemos, momentáneamente.

### LA SUBVENCION PARA UNOS DAMNIFICADOS

El señor Ruiz Rebollo—con el que conversamos ayer extensamente acerca de diferentes cuestiones, de las que otro día habremos de ocuparnos—nos dió cuenta detallada de las gestiones que han realizado cerca del director general de Administración, del subsecretario de Hacienda y del ministro del mismo ramo, solicitando 250.000 pesetas.

No conocemos la impresión del ministro—de ese ministro que tiene todas sus predilecciones para una villa inmediata—; pero no debe de ser muy grata, cuando acaso nuestros diputados se vean precisados a hacer una interrelación parlamentaria relacionada con esta cuestión.

### ACERCA DE UNA ENTREVISTA

Cuando saludamos ayer al alcalde se encontraba el señor Rivero sumamente satisfecho de la acogida que había dispensado a sus pretensiones el ministro de Gobernación, quien le rogó que en cualquier momento que le necesitase no vacilara en requerirle telefónicamente, pues él se consideraría orgulloso de poder laborar en pro de Santander.

### DISPUESTO A MANTENER EL MANDO

El alcalde ha dado órdenes terminantes a la Empresa de Tranvías para que suspenda definitivamente la maniobra

en la avenida de Galán y García Hernández. Si incurriese en desobediencia, le impondría el máximo de multa, y si reincidiese, no vacilará el alcalde en mantener, cueste lo que cueste, su autoridad, que es la autoridad del pueblo.

### LOS CONCIERTOS EN EL SARDINERO

Han comenzado los conciertos matutinos en el Sardinero. La Banda militar, integrada actualmente por músicos de los regimientos Valencia y Andalucía, dió ayer, a las doce, un concierto en la terraza de aquel encantador lugar, y continuará haciéndolo en días sucesivos. La simpática Banda militar fué ovacionadísima.

### NUEVO COMANDANTE MILITAR DE LA PLAZA

Ha llegado a esta ciudad el nuevo coronel del regimiento Valencia, don Angel Portas, que será, al mismo tiempo, comandante militar de esta plaza. Al tomar posesión del cargo ha publicado una sentida y vibrante alocución.

Sea bien venido el distinguido militar.

### José del Piñal Paz, 4, 3.º

**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**  
Consulta de 11 a 12 y de 3 ¼ a 5. Primeros y terceros domingos mes, consulta en Llanes, Hotel Paraiso.

### Movimiento republicano.

#### Partido Socialista Obrero. JUVENTUD DE NUEVA MONTANA

Se convoca a los afiliados a esta Juventud a una reunión que tendrá lugar el viernes, a las ocho de la noche, para su definitiva constitución.

Por ser de gran trascendencia esta asamblea, pues en ella se aprobará el reglamento por el que ha de regirse esta entidad y se nombrará el Comité, se ruega la más puntual asistencia.

La reunión se celebrará en segunda convocatoria a las ocho y media.—La Comisión.

#### Partido Republicano Radical-Socialista. COMITE EJECUTIVO NACIONAL

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Partido que las oficinas del Secretariado Técnico se han establecido en Fernanfó, 4, entreosuelo, centro izquierda, a donde deben dirigirse, en lo sucesivo, para todos los asuntos.

#### Partido Republicano Federal. VANGUARDIA FEDERAL

Celebrará asamblea mañana, miércoles, a las ocho y media en primera convocatoria y a las nueve en segunda, en las escuelas laicas de la calle de San Roque. Se suplica la asistencia.

#### Agrupación Republicana de Astillero.

Celebrada el sábado asamblea extraordinaria por esta Agrupación, acordó, por unanimidad, aceptar la baja de las listas de asociados del agrupado ciudadano Eusebio Cortezón, accediendo a los deseos expresados por éste en la asamblea anteriormente celebrada.

En su consecuencia, deja de pertenecer a esta Agrupación, para emprender, según sus palabras, un largo viaje ideológico, que le aparta del camino que se trazó la Agrupación de Astillero-Guarizo desde los comienzos de su fundación.

#### Partido Comunista.

Se convoca a todos los afiliados a asamblea general, que se celebrará hoy, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social (Arcillero, 3, primero).

#### TIRO DE PICHON

En la tarde de hoy tendrá lugar la cuarta reunión de las tiradas que la Sociedad de Tiro de Pichón de Santander ha organizado para el presente verano, y que constituyen un festejo atrayente para los muchos veraneantes que acuden a nuestras hermosas playas.

A las tres y media de la tarde tendrá lugar el tiro de pruebas, a un pichón; matrícula, 10 pesetas. Handicap.

A las cuatro, y una vez terminada la anterior tirada, se verificará la de la copa García, que consistirá como primer premio en una magnífica copa de plata, donada por el socio protector señor García, y 500 pesetas, y como segundo, una copa donada por la Sociedad y 200 pesetas. A doce pichones. Matrícula, 60 pesetas. Handicap. Tres ceros excluyen derecho igualar. En esta tirada se verificará la rifa de boletos y la subasta de escopetas, que tan interesante es y tanto gusta al público que presencia estas tiradas.

Si hubiera tiempo después de esta importante competición, se tirará alguna “poule” a brazo o a jaula, según acuerden los tiradores.

## La gran corrida de la Prensa.

Desde hace muchos años la corrida de la Asociación de la Prensa ha sido la más favorecida por el público sanderino, merced a su gran cartel, y a la forma extraordinaria en que se presenta, llegando a constituir el acontecimiento taurino y elegante del verano, porque la corrida de la Prensa es la favorita de las señoras, que llenan por entero las barreras, los palcos y los tendidos, prestando al festejo toda la belleza de sus caras bonitas.

Este año, la corrida extraordinaria de la Asociación de la Prensa reúne todos los motivos para significar en la vida veraniega el festejo cumbre. Habrá en ella toreros vestidos a la antigua usanza, que lidiarán un toro con arreglo a los cánones del siglo XVIII; habrá un valiente rejoneador, que alcanzará a caballo y a la española este mismo toro; habrá Bandas de Corps, escuadras de gastadores, soldados de Flandes y todo cuanto pueda hacer más vistoso y entortado el monumental despeje, incluso las calesas del Ayuntamiento de Madrid, galantemente cedidas para la fiesta. Y por si esto fuera poco, un cartel de matadores como hace muchos años no se ha visto en esta plaza, y en el que figura el torero de moda, verdadero fenómeno de la tauromaquia, Domingo Ortega, cuyo solo nombre llena hasta los topes todas las plazas de España.

En esta monumental corrida de la Prensa se lidiarán seis toros de los señores Hijos de don Felipe de Pablo Romero, vecinos de Sevilla, que han prometido enviar a Santander los seis mejores ejemplares de su vacada. Todo esto hará, sin duda, que como ha ocurrido todos los años, la plaza se llene de bote en bote para ver las proezas del célebre rejoneador, y distinguido oficial, don Antonio H. Marcet, y el elegante torero de los valientes diestros Cagancho, Solórzano y Domingo Ortega, el torero que se hace millonario porque torrea como ninguno.

La taquilla se abrirá hoy al público en el sitio de costumbre, frente al Banco de España, y los tendidos costarán 12,50 sombra y siete pesetas sol.

## Las verbenas de la terraza.

La verbena castellano-leonesa, que se celebró el domingo en la terraza del Sardinero, resultó muy animada, como todas las que se vienen celebrando en aquel hermoso lugar. Entre las montañesas concurrentes a la verbena figuraron, como era natural, las representantes de las distintas regiones que tienen en Santander sus Casas sociales, señoritas Isabel García, de Burgos; Rosario Alba, de Santander; Guadalupe Fernández, de Palencia; Carmina Fernández, de León; Teresa Sebal, de Valladolid, y Carmina Garzón, de Salamanca.

Para el sábado prepara la Comisión otra colosal verbena, como víspera de la gran corrida de la Prensa. A esta verbena asistirán los diestros Cagancho, Solórzano y Ortega, especialmente invitados.

### A. Escobio Andraca.

Sistema Nervioso. Mentales. Nutrición. Reanuda su consulta, de 10 a 12 y 3 a 6. SANTA LUCIA, 16.—TELEFONO 2754.

### ESPECTACULOS

**TEATRO PEREDA.**—Compañía de Arturo Serrano.—A las siete y a las diez y media, “Las de Abel”.

**GRAN CINEMA.**—Compañía Haro-Balaster.—A las siete y diez y media, “El conde de Luxemburgo”.

**SALON LICEO.**—El recital anunciado para hoy por el pianista Agustín Roig ha sido aplazado para nueva fecha, valiéndose para entonces las localidades expendedoras.

**AMERICAIN CIRQUE.**—(En la feria.) Funciones a las 7 ¼ y 10 ¼. Últimas funciones. Se regala un soberbio mantón.

## Sociedad Fomento de Caza y Pesca.

La Junta directiva pone en conocimiento de sus asociados y aficionados en general al deporte cinegético que, por decreto publicado en 30 de julio del año corriente, ha sido autorizada la caza de la codorniz, desde 1 de agosto, en los predios en que estén segadas las cosechas, aunque los haces o gavillas estén sobre el terreno.

Asimismo, significa que el presente aviso sirve de rectificación al publicado anteriormente, como resultado de la consulta hecha a la Dirección de Montes, Pesca y Caza, el día 15 de julio, y a la cual contestó dicha Dirección que, en virtud de las disposiciones emanadas de la dictadura, y en virtud de las cuales no se permita la caza de la codorniz hasta el 15 de agosto.

La veda del salmón y la trucha. Estando prohibida la pesca del salmón y la trucha desde el 1 de agosto al 15 de febrero, con arreglo a la vigente Ley de Pesca Fluvial de 7 de septiembre de 1929, esta Sociedad pone en conocimiento de sus asociados y aficionados, etcétera, que queda prohibido, en absoluto, la pesca de estas especies por cualquier procedimiento.

La Sociedad Fomento de Caza y Pesca ha recabado de las autoridades el fiel cumplimiento de la ley, además de haber dado instrucciones a sus guardas jurados en este sentido, y eleva las denuncias a que hubiere lugar de los pescadores que vulnere las vigentes disposiciones.

### GRAN CAFE ANCORA

El mejor de Santander por su gran confort. **SALON GRIS**  
Modernas instalaciones frigoríficas automatizadas para la cerveza rubia y la negra alemana legítima en botellas, y para los exquisitos helados (dix classes).  
Thés a la Inglesa, Meriendas.  
Servicio especial al mostrador de la BARRA AMERICANA.  
Especialidad en cocktails y mariscos.  
PRECIOS CORRIENTES

### Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702.  
AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

### Selección Avícola VILLANDRANO

ofrece pollitas LEHIGH de abril, que empezarán su puesta en octubre próximo. Consulte precios a PRADO HNOS., Luchana, 8.—BILBAO

### Bar LOS CARACOLES

Restaurant económico  
COMIDAS A LA CARTA  
RINCON, NUM. 7. — SANTANDER

### Llegada de los Exploradores zaragozanos.

Como teníamos anunciado a nuestros lectores, el pasado sábado llegó a esta ciudad una representación de los Exploradores de Zaragoza. A Astillero salieron a recibirlos el jefe de la tropa santanderina y varios exploradores de la misma, y desde aquel lugar hicieron el trayecto juntos hasta Santander, donde les esperaba el resto de la tropa montañesa.

Después de los saludos correspondientes, se dirigieron al domicilio social, donde quedaron instalados. El resto de la noche lo emplearon en visitar el ferrial de la Alameda, admirando el bello conjunto que ofrece.

El domingo lo emplearon en visitar el resto de la ciudad, el puerto y el Sardinero, haciendo grandes elogios de todo ello.

A la 1.40 salieron para Ribadesella, donde piensan pasar una temporada.

Los zaragozanos marchan entusiasmados de las atenciones recibidas de sus hermanos los exploradores montañeses, habiendo prometido volver para confraternizar de nuevo.

## EL CANTARIBICO

APARTADO 20.  
TELEFONOS:  
REDACCION: 3110.  
ADMINISTRACION: 3571.

## SANATORIO MARITIMO CANTABRIA

SARDINERO-SANTANDER  
Teléfono 2675  
Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR

### MANUFACTURERA MECANICA EIBARRESA.

# ESCOPETAS Y RIFLES

VICTOR SARASQUETA S.L.  
**EIBAR**  
ESPAÑA

Visite Ud. esta fabrica

SOLICITE EL CATALOGO GENERAL GRATUITO

EN LA PLAZA DE TOROS

# LA CORRIDA DEL TORO DE ORO

Seis de Murube, para Lalandá, Villalta y Posada.



NOTAS GRAFICAS DE LA CORRIDA DEL TORO DE ORO. — La señorita Corzana, bella y notable artista del Circo Americano, que corrió la llave. — Posada, en un pase de pecho. — El coleo, en el dramático episodio de la cogida del reserva Madruga por el sexto toro. — Otra caída al descubierto, y los tres matadores, al quite.—Un magnífico pase de rodillas de Lalandá. — Villalta, entrando a matar al quinto toro.

(Fotos Samot.)

## HONOR A "LOS SATISFECHOS"

En la corrida gris del día 2 de agosto hubo una nota de sano, júbilo y patriótico optimismo, que hemos de destacar en la reseña del espectáculo por lo que tiene de fuerte vibración del alma popular en estos momentos de empujamiento y de desesperanza, y por lo que hay en ella de aliento a los timoratos y de fe en el porvenir.

Surgió del sector de espectadores de sol, y tiene por eso la potencia, la virilidad y la emoción que pone el pueblo en la expresión de sus sentimientos y de sus anhelos.

Elo es que entró el pesimismo de los de arriba y de los de enmedio, entre el aflojamiento de los resortes de la voluntad de quienes actúan como dirigentes, ha surgido un grupo de hombres optimistas, y ese grupo ha adoptado una denominación que es, a la vez, una declaración de principios, un programa amplio y concreto y un grito de guerra.

Se llaman "Los satisfechos", y con esa designación, de tan alta significación en estos tiempos, acudieron anteayer a la plaza de toros en masa, centuplicados en la suma de los de toda la energía y el entusiasmo de cada uno, llevando como bandera un gran lienzo blanco, en el que campeaba, sugerido y elocuente, el denominador común del nombre social.

Ignoramos quiénes y cuántos son, no sabemos de dónde han salido; pero saludamos alborozados su noble gesto y damos a la publicidad, deseosos de que cunda el ejemplo, la hazaña de esos hombres que en una época en que la fiebre anubla un poco todos los espíritus rinden un homenaje al sentido común.

Recojan los de arriba esta soberana lección que viene de los de abajo. Comprender que los bacilos del pesimismo envenenan el ambiente que nos rodea, el aire mismo que habrá de entrar en nuestros pulmones. Tengan en cuenta que la trabazón de los intereses es tan estrecha en la economía de un país, que los daños inferidos a alguno de ellos repercuten inmediatamente en todos los demás; que la única manera de salvarnos—y mucho más en los momentos difíciles—es uniéndonos todos, buscando una íntima colaboración, y que el peor camino para esa unión y esa colaboración es deprimir los ánimos y asustar a las gentes, puesto que el que tiene miedo huye alocadamente, y al tirar las armas defensivas queda él y deja a los suyos a merced del enemigo.

Hay que elevar el optimismo, la voluntad y el espíritu de colaboración a la categoría de virtudes cívicas y de deberes patrióticos.

"Honor a ese simpático grupo de "Los satisfechos"!"

Hemos brindado por primera, tal vez por única vez, una reseña saludando a una idea con nuestro brindis, y al hacerlo, implícitamente, reprochamos a los espaldas que no brindaran ellos.

A buen seguro que nuestro público hubiera agradecido más a Villalta, cuando en el centro del ruedo giró, montera en mano, saludando a toda la plaza, al disponerse a realizar la faena del quinto toro, que hubiera rendido ese homenaje a alguna de las muchas personalidades que presenciaban la corrida. Al ministro de Gobernación, tan unido a la Montaña por afectos familiares y recuerdos de la infancia y de la juventud, y que ante los periodistas, notarios de la opinión, se ofreció a ser valedor de los intereses de la región cerca del Gobierno. Al eminente doctor Marañón, gloria de una preclara estirpe montañesa. Al popularísimo y jocundo comediógrafo don Pedro Muñoz Seca, que presenciaba la fiesta desde un palco, rodeado por las bellísimas actrices de la compañía de Arturo Serrano. Al inspirado compositor maestro Alonso, que, seguramente, plasmaba el pentá-

grama las ideas artísticas que le han inspirado las melodías de nuestras canciones populares. Al afortunado comediógrafo Luis de Vargas, huésped estos días de nuestra ciudad, como los ilustres hermanos Quintero y otros afamados literatos. O a alguna de las lindas estudiantes extranjeras (francesas, inglesas, alemanas) que siguen aquí los cursos de español, y de las cuales había una nutrida representación en tendidos y barreras.

Se lo hubiera agradecido a Villalta, o a Lalandá o a Posada el público, porque no hay ocasión como el brindis, que destaca por unos momentos a un espectador de calidad, para que la multitud subraye el homenaje y se adhiera a él con sus aplausos.

No pueden alegar los diestros que no hubiera posibilidad para una de esas faenas a las que el propio torero da solemnidad al ponerle el preámbulo del brindis.

Lalandá y Villalta se encontraron con un toro bravo y noble cada uno (cuarto y quinto) y Posada con dos (el tercero y el sexto). Solamente Marcial aprovechó la oportunidad.

Poco había podido hacer el diestro en el murube que rompió plaza. Tardo y reservón el bicho, tomó las de reglamento a fuerza de acosarle. Se doña al castigo y se salía suelto.

Ni en las verónicas ni en los quites hizo el espada nada de particular. En la faena contuvo las tendencias del murube a la huída con unos muletazos eficaces, y se libró por vista y facultades de unas arrancadas peligrosas. En cuanto igualó el bicho entró Marcial a matar. Le bastó una estocada.

Al cuarto le dió unas verónicas de maestro, con temple, suavidad y mandando muy bien. El toro doblaba perfectamente y estaba muy suave. Los picadores abusaron cuanto les fué en gana, y abrieron unos ojos tamaños en la piel del astado.

Hizo Lalandá dos buenos quites, y en el segundo se arrodilló ante la cara de su enemigo y agarró uno de los pitones.

Inició la faena el diestro con un pase formidable, hincadas las dos rodillas en tierra y citando desde algunos metros.

El público jaleó la maestría y el valor.

Ya de pie, ligó Lalandá tres naturales con la izquierda, comiéndole cada vez más el toro el terreno. Cambió la muleta de mano, y después de sacar hábilmente al murube a los tercios, le dió dos buenos pases por alto y un molinete entre los mismos cuernos. El senado se entusiasmó y reclamó música. Metido entre los pitones siguió Lalandá la faena, arrodillándose varias veces y tocando alguna que otra los pitones.

Hubo alegría, salsa torera y valor en esta faena, que fué lo mejor de la corrida.

Mató Marcial de media superior y un descabello al segundo intento, y el público premió cumplidamente con sus aplausos al torero.

Tardo también y muy blando el segundo, que estaba astillado del izquierdo, apuntó cosas feas en el tercio de varas, y entre la escasa bravura del animal, lo fuerte del viento y las pocas ganas que tenía Villalta de exponer nada, resultó fría e insulsa toda la lidia.

En cuanto salió Nicomór de los pases por bajo, para dar uno de pecho, sufrió un achuchón y se enfrió el poco entusiasmo que ponía en la faena. Recurrió a los medios pases, y en la primera igualada entró a matar. Estuvo

Mató Marcial de media superior y un descabello al segundo intento, y el público premió cumplidamente con sus aplausos al torero.

Tardo también y muy blando el segundo, que estaba astillado del izquierdo, apuntó cosas feas en el tercio de varas, y entre la escasa bravura del animal, lo fuerte del viento y las pocas ganas que tenía Villalta de exponer nada, resultó fría e insulsa toda la lidia.

En cuanto salió Nicomór de los pases por bajo, para dar uno de pecho, sufrió un achuchón y se enfrió el poco entusiasmo que ponía en la faena. Recurrió a los medios pases, y en la primera igualada entró a matar. Estuvo

muy mediano con el estoque, pero breve.

Desaprovechó Villalta la excelente ocasión que le daba para sacarse la espina la bravura del quinto (el toro mejor de la tarde, y no hizo cosa mayor. Lancó a la verónica, nada más que aceptablemente, y aun cuando se adornó en el quite, no puso cátedra, ni mucho menos, de buen torero.

El murube se arrancaba de lejos a los caballos, entraba con codicia y era pegajoso. Los piqueros le rajaron la piel con furia.

Brindó Villalta desde los medios, y aunque demostró buenos deseos no consiguió entusiasmar al respetable. Por escaso número de sufragios (¡qué complacencia es la orquestal!), le tocaron la música en esta faena, en la que, a decir verdad, sólo hubo un pase de pecho bueno. El conjunto resultó excesivamente nervioso y embarullado; el molinete estuvo fuera de cacho, y los pases cambiando la muleta por la espalda y los rodillazos sin pasar el toro, son baratijas—que no filigranas—para la galería.

Mató de media estocada, y cuando intentaba descabellar, después de haber sacado el estoque con una handerilla, dobló el bicho.

Villalta dió la vuelta al ruedo. Posada nos dió impresión de desentrenamiento en general, y en algunas ocasiones de incertidumbre, por desconocimiento.

El primero suyo, tercero de la tarde, salió abanto, y se le fué a Posada, que no supo sujetarle y dominarle en los lances a la verónica, con que lo intentó.

Bien es verdad que desistió muy pronto. La plaza, durante el primer tercio, fué un herradero.

En la faena no hubo un solo pase. Telonazos por bajo, medios pases, y, en seguida, a matar. Menos mal que Posada, entrando muy bien, dió una estocada buena, que hizo innecesaria la puntilla.

En el sexto hubo unos momentos de gran emoción.

El reserva, Evaristo Rumayor (Madruga), fué derribado con estrépito, y cayó debajo de la cabalgadura. Le metió el toro la cabeza y le prendió por la pierna izquierda, quedando enredado el pitón entre los hierros de la armadura.

Acudieron los tres espadas al quite, y Marcial tuvo que acudir al coleo; pero el infortunado picador recibió varias patadas del toro en la cabeza, y fué arrastrado por el suelo.

Conmocionado y tumefacta la cara, fué llevado a la enfermería.

La faena fué deplorable. Pases por bajo y de pitón a pitón, e intervención del peonaje en la escandalosa rueda. Gracias a que el diestro, que tiene excelentes condiciones como matador, agarró media estocada buena, que dió fin de su enemigo.

Murube mandó una corrida fina de tipo, bien criada y muy igual.

Corrió la llave la artista del Circo Americano señorita Corzana, que lució sus habilidades como jinete.

Al ser arrastrado el tercer murube se hizo el sorteo del toro de oro, que correspondió al número 40.027, de que resultó poseedor don Arsenio López, empleado del Banco de España.

En el escrutinio de la votación del público para conceder el toro de oro al diestro que estuviera mejor en la corrida, obtuvo el primer lugar Lalandá, con 1.387 votos.

Durante la corrida, voló tres o cuatro veces sobre la plaza la avioneta de Pombo, que arrojaba, como lluvia de confetti, sobre los espectadores anuncios del acontecimiento taurino del domingo, día 9, en que, sin hipérbole, se habla de Ortega, el torero formidable, que es la esperanza de la afición y el único que ha de conseguir que los satisfechos no sean solamente aquel puñado de patriotas optimistas agrupados anteayer en unas localidades de sol, sino todos los que acuden a la plaza.

Juan VULGAR

EN EL ALCAZAR

# Bruno Alonso pronuncia una interesante conferencia.

Con un lleno absoluto, imponente, hasta el extremo de que mucha gente no pudo entrar en el salón, se celebró el domingo el anunciado acto, que estuvo adornado y embellecido con la presencia de muchas mujeres.

Preside Vayas, quien pronuncia unas palabras para dar cuenta de la finalidad del acto.

Al levantarse Bruno Alonso es calurosamente ovacionado.

Manifiesta su perplejidad al tener que dar cuenta, ante tan heterogéneo auditorio, de sus gestiones como diputado por esta circunscripción, cuando sólo esperaba hacerlo ante la Agrupación Socialista Santanderina, en la Casa del Pueblo.

Agradece vivamente las pruebas de afecto y solidaridad que, con motivo de su incidente con Barriero, han exteriorizado los elementos trabajadores montañeses, y considera se le ha dado más importancia de la que realmente tenía.

Da cuenta de su actuación en el último Congreso del Partido Socialista, en el que, cumpliendo el mandato que como delegado de la Agrupación Socialista de Santander, propugnó por la colaboración del Partido en el Gobierno una vez constituido el Parlamento, entendiendo que el sacrificio que ello supone para las fuerzas socialistas sería incomprendido por un gran sector de trabajadores, ayunos de toda cultura.

También da cuenta de haber realizado, en compañía de algunos de sus compañeros de candidatura, varias gestiones encaminadas a solucionar los grandes problemas de la provincia, y cita como dato elocuente el que en esas gestiones y en esa peragración por Ministerios y otras dependencias oficiales se encontraban con diputados de los que se apellidan sindicalistas, y que les llevaba allí la misma finalidad, o sea procurar por las circunscripciones que les habían elegido.

Destaca la animosidad con que todos los diputados extremistas atacan al Partido Socialista, por la convicción que tienen de que él es el más firme baluarte de la República. A pesar de estos ataques, a pesar de estas insidias, que constantemente y por todos los medios vierten estos enemigos nuestros, la conducta y la honradez de los hombres socialistas que forman parte del Gobierno no ha podido ser puesta en tela de juicio. Nosotros, firmes en nuestro propósito de ser el sostén de la República, no regatearemos el concurso al actual Gobierno, porque en el preciso instante en que la minoría socialista se enfrentara con él, fulminantemente se produciría una crisis que aprovecharían nuestros enemigos para instaurar un régimen fascista.

Habla de su actuación en las Constituyentes, y dice que su labor allí será callada y silenciosa, como la desarrollada en el Sindicato Metalúrgico Montañés, en el que dejó la mayor parte de su vida. Como obrero y como trabajador—dice—, he ido dejando mi existencia en la organización, y en ella quisiera terminarla.

Nosotros preferimos esta obra silenciosa y eficaz a esa otra aparatosa y espectacular como la de los agrarios, que satisfacen su vanidad con ver su nombre impreso en las reseñas parlamentarias, que dan cuenta de sus intervenciones, en las más de las veces, vacías de sentido.

Cita de pasada el incidente con Barriero, a quien acusa de hombre poco escrupuloso en los medios para encumbrarse, a quien repudian muchos de sus correligionarios por su conducta turbia en la dictadura y después de ella, y que para asegurarse el acta por Gilón convocó a una reunión de fuerzas vivas, en la que estaba representada la alta plutocracia, para prometerles la defensa en las Cortes de sus intereses y de sus privilegios. Y este hombre era quien imputaba a nuestro camarada Largo Caballero de manejos equívocos con patronos.

Finalmente habló de una proposición de la Cámara suscrita por la Izquierda Catalana para nombrar una Comisión de 24 diputados para que, en el término de un mes, hiciera un proyecto de Ley de Asociaciones y otro de Huelgas, entre los elementos de la Unión General de Trabajadores y la Confederación General del Trabajo. La Cámara lo aprobó por unanimidad.

A este respecto, cita unas palabras de Pestaña, que en un acto público condenó la violencia, y dijo que no era esa violencia la que informaba a los núcleos afectos a la G. G. del T., sino a la de un pequeño sector que lograba imponerse a los más, y que, mientras del seno de esa organización no se desarraigaran esos hombres que enconan las pasiones y los odios, la lucha entre obreros, esa lucha fratricida que demora la realización de los postulados de justicia y de reivindicación, continuará, en perjuicio de todos los proletarios. Bienvenida sea esa ley si en ella encuadran todas las organizaciones obreras y si en ella hay como amplio para rápidamente ir al logro de nuestras aspiraciones de clase del brazo de todos los obreros. Pero si así no fuera, si, a pesar de todos nuestros deseos, los anarcosindicalistas persistieran en su error de fática y de conducta, la Unión General de Trabajadores proseguiría, como hasta ahora, su obra reivindicadora, nutriendose de su propio ideal y con la fe y el entusiasmo que siempre alentó su vida al servicio de la causa de los trabajadores.

Bruno Alonso, que fué escuchado con viva simpatía y respeto, fué ovacionado clamorosamente al terminar, como lo había sido al presentarse en la tribuna.

Vayas dió por terminado el acto, recomendando a todos mediten sobre las palabras del compañero Bruno.

Solares-Gran Hotel del Baleario  
Todos los días, TE-BALLE en la nueva terraza y salones.  
MARTES, DIA DE MODA  
Té completo, 3'50. Servicio incluido.

Afi-tol  
Líquido para AFEITARSE  
sin agua, jabón ni brocha.  
Lo más RÁPIDO, CÓMODO e HIGIÉNICO  
Pídase en DROGUERIAS y PERFUMERIAS

## Rejuvenecimiento

**VIRILINE**  
para el rejuvenecimiento del hombre  
Debilidad sexual, Depresión, Cansancio, Insomnios, Falta de apetito, Nerviosidad.

**FERTILINE**  
para el rejuvenecimiento de la mujer  
En casos de Esterilidad, Desarrollo atrasado, Insensibilidad sexual, Cansancio, Insomnios, Flacidez de formas, Irregularidad de la menstruación.

Dr. Rich. Weiss Berlin  
Venta en: E. Pérez del Molino (S. A.), Vía Diaz Villafraanca y principales farmacias.

# VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

"LA GRAFICA"

Se convoca a junta general ordinaria para los días 4, 5 y 6 del actual, a las seis y media de la tarde en primera convocatoria y a las siete en segunda, en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Como los asuntos que figuran en el orden del día son de gran interés, se recomienda a todos los federados acudir con la puntualidad debida.

CONSEJO OBRERO FERROVIARIO DE ASTILLERO  
Se convoca a todos los asociados a una reunión que tendrá lugar el viernes, día 7, a las diez en punto de la noche, en su domicilio social (San José, 27, primero).

Por tratarse de asuntos de gran interés, se encarece la asistencia.

SOCIEDAD DE OBREROS ALBAÑILES, DECORADORES Y SIMILARES  
Se ruega a los compañeros pertenecientes a la Comisión nombrada últimamente, se presenten hoy, martes, a las siete en punto, para un asunto urgente.

SOCIEDAD DE OBREROS DE TEBERIA "LA PREFERIDA"  
Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy, martes, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda. Como los asuntos a tratar son de sumo interés para la colectividad, se ruega la asistencia.

SOCIEDAD DE ACOMODADORES Y SIMILARES  
Se convoca a los empleados acomodadores de sillas de paseos públicos a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo (Magallanes, 6).

SINDICATO METALURGICO MONTAÑÉS

SECCION SANTANDER.—Se convoca a todos los metalúrgicos de los garajes de Santander a una reunión con esta Directiva, para el jueves próximo, a las ocho de la noche. Se solicita la asistencia de todos, por tratarse de asuntos de interés.—La Directiva.

COMISION ORGANIZADORA DEL PRIMERO DE MAYO  
Se convoca a todos los delegados que formaron parte de la Comisión organizadora de la Fiesta del Trabajo, asistan a una reunión que se celebrará el jueves, a las nueve en punto de la noche, con objeto de resolver algunos extremos de interés.

SINDICATO PROVINCIAL DE OBREROS BARBEROS - PELUQUEROS  
SECCION DE SANTANDER.—Se convoca a junta general ordinaria para el próximo jueves, a las nueve y cuarto de la noche, para tratar asuntos de verdadero interés para la clase. Se ruega puntualidad y asistencia.

Centro Obrero.  
SINDICATO DE LA CONSTRUCCION  
Se convoca a los pintores, albañiles, peones, canteros y carpinteros, a la asamblea magna que se celebrará mañana, miércoles, a las seis y media de la tarde.

Teniendo que tratar asuntos muy importantes para todo el Sindicato, se recomienda la más puntual asistencia.

Otros Centros.  
ATENE OBRERO DE CURTO (BARRIO DE ARRIBA)  
En este centro popular tendrá lugar una conferencia, de afirmación evangélica, mañana, miércoles, a las ocho de la noche.

# BLENORRACIAS

(Purgaciones) recientes, crónicas, Esfereches, Prostatitis, Orquitis. Cúranse rápidamente, por sí solo, con "Inyección Zecnas" (uretral) y "Comprimidos Uretrales Zecnas" (uso interno). Peseñas 6'15 y 6'15. Remite Correo reembolso. Envía prospectos gratis: Farmacia Rep. Infantes, 7, Madrid. Venta en Santander: Pérez del Molino, Vda. Villafraanca y Farmacias.



Últimas funciones de esta Compañía.  
A las 7,15, función aristocrática.  
A las 10,45 noche, fiesta del mantón, regalándose un soberbio  
**MANTON DE MANILA**  
bordado y en colores de gran valor, expuesto en la Casa EL TOISON  
SORTEANDOSE ENTRE EL PUBLICO

**JULIAN F. DOSAL**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL CORAZON. — ELECTROCARDIOGRAFIA. — RAYOS X.  
Consulta de 11 a 4. — Santa Lucía, 3. 1.º

Fotografía BENJAMIN  
Amplificaciones FOTO-CINE, a 4 pesetas.

Tapicería butacas trasillos  
PRECIOS BARATOS  
MARIN, BLANCA, 1 Y 3, PRIMERO

Próxima apertura  
del Garaje Guerra. ALAMEDA PRIMERA

## LA ITALIANA

ONDULACION PERMANENTE  
8 PESETAS  
CABEZA COMPLETA Y GARANTIZADA  
NUEVE MESES  
SAN FRANCISCO, 18, 1.º

Gemelos. Gafas. Lentes. Máquinas fotográficas.  
Laboratorio fotográfico. Toda clase instrumentos ópticos. Artículos calidad y precios módicos.

LUDY  
L. BETTSCHEN. OPTICO DIPLOMADO  
Beceado, 3. — SANTANDER

## LA MEJOR TIENDA DE RADIO

C. GÁNDARA  
EXCLUSIVA PHILIPS  
WALRAS, 2. — TEL. 32.68  
APARATOS DE ALUMBRADO MATERIAL ELECTRICO

## FLY-TOX

Destruye la polilla y sus crías.  
Salva su ropa y su dinero.  
Mata toda clase de insectos molestos y dañinos.  
No mancha. No se inflama.  
LATA AZUL

## CREMA DE AFEITAR MENNEN

Y DESPUÉS. BALSAMO FACIAL

LA VELOCIDAD DEL AEROPLANO  
Roudo, suave, sin raras... Así se desliza el aeroplano. Así corre también la hoja de acero entre la espuma esponjosa, abundante y fluida de la Crema de afeitar Mennen. El cutis queda irrochable, fino y terso, protegido con la acción antiséptica y refrescante de la Crema.

Concesionario: FÉDERICO BONET / Apartado 501 / Madrid

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

Labor de acercamiento cultural.--Una feria bimensual pasada por las obras municipales.--Una feria bimensual pasada por agua.--Sobre un traslado.--Policia y limpieza.--La fuente de Campuzano.--El Partido Radical se reúne.--Preparación del Homenaje a la Ancianidad.--Inauguración del monumento a don Ceferino Calderón.--Casa de Socorro.

LABOR DE ACERCAMIENTO Y CULTURAL La Directiva de la Biblioteca Popular de esta ciudad nos envía, para su publicación, la siguiente carta, que no necesita comentarios, porque éstos han de surgir, y bien expresivos, del lector: "Santander, 24 de julio de 1931. Biblioteca Popular.--Torrelavega. Muy señores nuestros: Tenemos el honor de informarles que el Comité de Santander de la Alianza Francesa tenía decidido, desde principios del año actual, donar a la Biblioteca Popular de Torrelavega algunos libros franceses, lo cual ya habrá sido participado a ustedes por el miembro de este Comité señor don Félix Bergés. Dichos libros, cuya lista adjuntamos, acaban de llegar a nuestro poder, y tendremos en breve el gusto de enviarlos a esa Biblioteca. Esperamos que los distinguidos señores socios de ese Centro de cultura hallarán gran interés en la lectura de dichos libros, y deseamos que este pequeño obsequio contribuya, aunque modestamente, a estrechar aún más los lazos de unión existentes entre ambas naciones amigas. Aprovechamos esta ocasión para ofrecerles de ustedes atentos y afectuosos seguros servidores, el presidente y el secretario."

Las obras que han remitido son veintiséis volúmenes de distintos autores; pero todas importantes. Ultimamente, esta Biblioteca ha distribuido por sus estanterías los siguientes libros nuevos, recibidos: "Después", de Remarque; "Gog", de Papini; "Poema del canto fónico", de García Lorca; "Historia de los movimientos nacionalistas", de Rovira y Virgili; "La constitución natural de España y las de papel"; "Alfonso XIII y sus cómplices", de Gonzalo de Reparaz; "Pugna entre dos poderes", de Cánovas Cervantes; "Los problemas constitucionales de España", de Zancada; "Las constituciones políticas", de Vicente Gay; "Mis servicios al Estado", de Calvo Sotelo; "Fernán Caballero", de Angelica Palma; "Las siete vidas de Tomás Portolés", de Ricardo León; "Bolívar", de Salaverria; "Cánovas", del marqués de Lema; "Avinarete", de Pío Baroja; "El malvado Carabel", de W. Fernández Flórez; "Historia ilustrada de la revolución francesa" (dos tomos), de Thomas Carlyle. Además han sido donados, por una entidad francesa, veintiséis volúmenes, con texto francés, de diversos autores, entre los que se hallan los insignes Racine, De Musset, Moliere, La Fontaine, Corneille, Victor Hugo, Daudet, Lamartine, etc.

RAMON PALACIO CURUCHET Profesor del Instituto Rabal, de Madrid. ESPECIALISTA EN GASTRITA, HAZZ Y OJOS CONSULTA DE DIEZ A OCHO HORAS, 3, 2 TORRELAVEGA

José María Solís Cagigal Médico especialista ENFERMEDADES DE LA PIEL--SECRETAS ANCHA, 8, PRIMERO. TORRELAVEGA

LOS OBREROS PARADOS Y LAS OBRAS MUNICIPALES Una Comisión de obreros parados, compuesta por cinco trabajadores, nos ha visitado ayer, bien temprano, para decirnos lo que viene sucediendo con las obras del Ayuntamiento, en relación a esta crisis de trabajo. Dicen que se llevan muchas semanas esperando el turno para trabajar, y nunca les llega; que se quejan en el Ayuntamiento, y les mandan al Centro Obrero, y que se quejan en el Centro Obrero y les mandan al Ayuntamiento, estando ya cansados de hacer gestiones. Protestan de que no se haga el turno por semanas o por días, para poder tener siquiera para pan, y de que se efectúen las obras sin orden ni concierto. Dicen que son unos noventa los que están en tal desesperada situación, y que se pasa el tiempo de acometer obras importantes (grupos escolares, captación de manantiales de agua potable, etc.). Se celebran funciones a beneficio de los parados y que a ellos no les llega ni el trabajo ni el socorro.

ANGEL CUEVAS Julián Ceballos, 4. TORRELAVEGA ESPECIALISTA EN NIÑOS Consulta de tres a cinco.--Teléfono 28.

CASA DE SOCORRO Por los practicantes de guardia han sido asistidos: Manuel Olea, de cuatro años de edad, de heridas contusas en el frontal. --Francisco Marcos, de dieciséis meses, de herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

EL AYUNTAMIENTO Y EL HOMENAJE A LA ANCIANIDAD Cantidades entregadas en este Ayuntamiento para dicho objeto: Don Jaime Fernández Diestro, 25 pesetas; don José Fernández Esteban, 25; Ayuntamiento de Torrelavega, 500.

FERIA BIMENSUAL El mal tiempo estropeó la feria del domingo, que hubiese sido muy buena si los aguaceros "invernales" no hubie-

quedo, pero artístico monumento en memoria del que fué virtuoso párroco de esta ciudad don Ceferino Calderón. Ha sido colocado encima de la tumba del finado, cuyos restos yacen detrás del altar mayor de la iglesia de la Asunción, magnífico templo parroquial que fué levantado a expensas de limosnas obtenidas por dicho inolvidable sacerdote, a quien también debe Torrelavega el hermoso Asilo-Hospital, por cuya edificación y funcionamiento trabajó indeciblemente don Ceferino. A la solemnidad religiosa que hubo ayer con este motivo, asistió numerosa concurrencia.

CALZADOS PACO CAYON SIEMPRE LOS MEJORES Estrella, 4.-Teléfono 180.-TORRELAVEGA

POLICIA Y LIMPIEZA Parece que va tomando cuerpo el rumor lanzado por un colega sobre la suspensión de todos los barrenderos, en vista de que el servicio de limpieza deja bastante que desear, y que otro tanto se proyecta con la Guardia municipal; pero, en honor a la verdad, hemos de consignar que de unos días a esta parte la decoración parece que ha cambiado. Los barrenderos efectúan su labor con más cuidado, como se puede apreciar dando una vuelta por la ciudad inmediatamente después de realizada la faena, y los guardias están también más atentos a su obligación. Así es que, como no somos partidarios de las medidas extremas, aconsejamos un poco de calma antes de dejar cesantes a quienes no tienen más medio de vida que su jornal diario, y estos empleados, comprendiendo que portándose bien nunca ha de faltarles el empleo, procurarán trabajar como es debido, para que el vecindario no tenga motivos de queja. Solicitamos, pues, benevolencia para ambos Cuerpos; pero bueno será que tanto el servicio de vigilancia como el de limpieza estén bien inspeccionados, para que se hagan en toda la población por igual, pues el mismo derecho tienen los vecinos de los barrios extremos que los del centro de la población a disfrutar de dichos servicios.

YA LLEGARON LOS NUEVOS MODELOS CAPILLAS LA FUENTE DE CAMPUZANO Nos han dicho unos cuantos vecinos del industrioso pueblo de Campuzano que la hermosa fuente ha sido objeto de un atentado, quedando las piedras en desorden y completamente estropeadas. ¿Quién o quiénes habrán sido los autores de dicho estropicio? Conviendría averiguarlo, para que, por lo menos, volvieran a ponerla como estaba. ¡Con el caudal que representa una fuente tan buena como esta!

PARTIDO RADICAL Se convoca a los ciudadanos designados para formar el Comité directivo a una reunión que tendrá lugar a las nueve de la noche de hoy, martes, en el local de la Secretaría de la Agrupación Republicana, galantemente cedido por el pleno de la misma. A esta reunión pueden y deben acudir los representantes nombrados para la organización de los distritos, así como los tres concejales que aceptan la jefatura del ilustre hombre público don Alejandro Lerroux. Se recomienda la asistencia puntual, pues se procederá a la distribución de cargos, conforme lo acordado en la asamblea celebrada en el Café Sport. Por el Comité provisional, J. Bello, L. Palacio.

ANGEL CUEVAS Julián Ceballos, 4. TORRELAVEGA ESPECIALISTA EN NIÑOS Consulta de tres a cinco.--Teléfono 28.

CASA DE SOCORRO Por los practicantes de guardia han sido asistidos: Manuel Olea, de cuatro años de edad, de heridas contusas en el frontal. --Francisco Marcos, de dieciséis meses, de herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

EL AYUNTAMIENTO Y EL HOMENAJE A LA ANCIANIDAD Cantidades entregadas en este Ayuntamiento para dicho objeto: Don Jaime Fernández Diestro, 25 pesetas; don José Fernández Esteban, 25; Ayuntamiento de Torrelavega, 500.

FERIA BIMENSUAL El mal tiempo estropeó la feria del domingo, que hubiese sido muy buena si los aguaceros "invernales" no hubie-

REINOSA IMPRESIONES DOMINGUERAS La primera ha sido la de un día frío y con abundancia de agua y nieblas, lo que proporcionó un excitado a las Empresas de cinematografía, que se vieron favorecidas con la asistencia de numeroso público en las tres veladas que en cada una de las dos salas se dieron. Nadie me negará, presenciando aquellas entradas, la de excursiones a los pueblos y el desplazamiento de la afición a los toros, que en Reinosa rueda el dinero, que hay buen humor y que nada tenemos que envidiar a los pobladores de Jauja, país de leyendas, y al que nada tenemos que envidiar por aquí. Por la noche, que la lluvia había cesado, las gentes acudieron al paseo de Casimiro Sáinz, donde la Banda municipal dió el acostumbrado concierto de verano, por estar haciéndose obras en el templete de la plaza de la Constitución para la instalación de urinarios públicos. A pesar del fresco que hizo, la animación fué extraordinaria, y la juventud bailó hasta el último pasodoble, que los músicos tocaron cerca de las doce de la noche.

CAMISERIA A MEDIDA desde PESETAS 23 Se recibieron las más nuevas creaciones de LONDRES y VIENA Mayor San Francisco, 11. - Santander TELEF. 1753

EL MAL TIEMPO OBLIGA AL APLAZAMIENTO DE LA ROMERIA DE LOS CAGIGALES Como en la noche del sábado y en la mañana del domingo llovió torrencialmente, los organizadores de la romería en Los Cagigales, con muy buen criterio, resolvieron el aplazamiento para el próximo domingo, día 9 de los corrientes, olvidándose de poner en las carteleras en que lo han comunicado la nota obligada de "si el tiempo no lo impide", pues llevamos una temporada que todos los días festivos las nubes se acuerdan de nosotros. CON GRAN SOLEMNIDAD SE CELEBRA EL JUBILEO DE LA PORCIUNCULA El día 2 de agosto es la fiesta de nuestro Hospital y Casa de Caridad desde tiempos remotos, y siguiendo aquella tradición, no podía dejar de celebrarse en el presente. Es la fiesta de las monjas que regentan la santa Casa, de los viejos asilados y de muchos reinosanos que hacen fiesta anual en tan señalado día. En la solemne misa ocupó la cátedra sagrada el culto coadjutor de nuestra parroquia, don Fortunato Chomón. El digno administrador de la Casa, don José Aja, hizo servir una comida extraordinaria a los asilados, que pasaron un día feliz, del que compartieron cuantas personas pasaron por el hermoso templo, asis-

ZAPATOS ECONOMICOS CAPILLAS - TORRELAVEGA EL TORINA Y LA ESTRELLA F. C. En los campos de San Francisco, con una tarde bastante desapacible, tuvo lugar el partido de fútbol que habíamos anunciado entre los equipos Torina F. C. de Bárcena de Pie de Concha, y La Estrella F. C. de Reinosa. Los iguifeses se cansaron de jugar y de anotarse tantos, pues el tanteador funcionó diez veces, y por poco se cumple lo del regalo de un goal para cada uno de los jugadores de casa. Estos tan sólo lograron, no sin gran esfuerzo, el tanto de honor. El Torina juega bien y está bien entrenado. MAL DIA PARA LAS CODORNICES Parece que este año se anticipó la apertura de la veda, que, si mal no recuerdo, comenzaba el día 15, y con ello las tiernas codornices han pagado las consecuencias, siendo blanco de los deseos de los cazadores. En tierras de Castilla y de Campoo, una nube de cazadores se han solazado, dando rienda suelta a sus aficiones, pero el factor tiempo les ha hecho perder muchos brios, y la jornada no debió de llegar a satisfacer sus deseos, por cuanto no hemos oído contar a ningún cazador las aventuras con el crecido número que todos acostumbran a matar en la primera salida con que el levantamiento de veda les brinda. EL CORRESPONSAL

Laredo EL FESTIVAL REGIONAL DEL CORO MONTANES Como pronosticábamos, y a pesar de los copiosos e incansables aguaceros que descargaron las nubes a la hora del concierto anunciado por "El Sabor de la Tierruca", el público, entre el que se veía muchas caras forasteras, llenó en la noche del sábado la sala del Cantabria para oír sus cantos y las dulces melodías de nuestros valles, aldeas y montañas, saturadas de toda su primitiva sencillez y de ingenua picardía, y a veces, de tiernos reproches en los diálogos entre mozos y mozas enamorados, y siempre aromadas con las esencias del verde, fresco y jugoso ambiente de la montaña en que nacieron y se cultivaron. El escogido programa, oído en medio de religioso silencio, fué interpretado y ejecutado con la perfección a que nos tiene acostumbrados esta notable y lau-

BALNEARIO DE MOLINAR DE GARRANZA (VIZCAYA) Aguas termales, alcalinas, radioactivas. Reumatismo articular, muscular, agudo y crónico. Artrismo con neuralgias, ciáticas, lumbagos, arenillas y orinas muy uráticas y con catarros bronquiales, obesidad, gota y dispneas. Riebits y varices consecutivas. Agua corriente en las habitaciones, ascensor y teléfono interurbano. TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 15 DE OCTUBRE

GRAMOFONOS-BICICLETAS-MOTOCICLETAS Discos eléctricos «Odeon», «Polydor», «Regal» y «Brunswick» y piezas de recambio. Accesorios para moto y bicicleta. Bicicletas «Diamond», «Ruiz» y «Lapize». Artículos de sport. Taller de reparaciones (único en su clase) con personal competente. Casa RUIZ-ARCOS DE DÓRIGA, 5.

CREDITOS HIPOTECARIOS Sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Roberto Bustamante, Wad-Ras, 5, teléfono 1806

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Suddirección en Santander y su provincia: Don Paulino García del Moral e HIJO FUNDADA EN 1819 Muelle, números 7 y 8.

reada agrupación artística, y en premio al delicado matiz, ajuste y afinación que imprimió a las obras su modesto director, el maestro Arruga. recibieron al final de cada una de ellas estruendosas ovaciones, repitiendo, a instancias del público, "Moza en la romería", de Guerrero; "El capotito", de Lázaro, que fué dirigido con gran acierto y entusiasmo por la bella y simpatísima señorita del coro Luisa Larrauri, y "Suenan el tamboril", de Guerrero, que dirigió la diminuta y requetesaladísima niña Cristina. Para los bailadores hubo atronadores aplausos, como para los niños Cristina y Pepe, y a Sierra-Tito--se le rindió el homenaje a que es acreedor por su brillante historia de mantenerse de la pureza de las canciones montañesas. La belleza y gracia de las doce señoritas que forman en el coro causó la admiración y las delicias del público. En los picayos mostraron, ante las mozas del panderero, toda la arrogancia y virilidad de esta tierra, los mozos bailando. La estampa folk-lórica "Vuelta de la siega", del prócer de las letras, M. Llano, gustó extraordinariamente a la concurrencia. El cuadro plástico final, en que la película del desfile se detiene instantáneamente, y como por ensalmo, antes de bajarse el telón, fué aplaudidísimo, porque la impresión artística que se busca se sabe lograr felizmente. FUTBOLEANDO El partido del domingo entre el Celta F. C. de Santander, y el Charlestown, de Laredo, merece pasar a la modesta historia deportiva de nuestro equipo local como un nuevo lauro conquistado frente a un equipo que sabe jugar con noble codicia y bien. La victoria se disputó desde que empezó el partido, hasta su terminación, con verdadero entusiasmo y ardor por ambas partes, sin que decayera un solo momento, y eso que en el primer tiempo descargaron sus entrañas las nubes despiadadamente. El público siguió con interés las fases de la contienda, que adquirió su máxima emoción en el segundo tiempo. Se alinearon en el Celta: Haro, Belvidé y Aguir; Osanti, Zamanillo y Sierra; Laguillo, Juanín, Eusebio, Hoya y Sarín. En el Charlestown: Félix; Gutiérrez y Lain; Vicente, Laya y Pedro; Pepín, Suárez, Chelín, Chiso y López. Arbitró, en el primer tiempo, Julio Suárez, y en el segundo, Angelín Alonso. A los cinco minutos de juego, el Charlestown metió en su propia red, de la

manera más tonta que pueda darse, un inocente balón avanzado que había disparado el Celta desde lejos, sorprendiendo a todos este "quid pro quo", que dió lugar al regalo. Este tanto, y otro que Eusebio metió de un chutazo formidable y bien colocado al ángulo, fueron los dos únicos tantos que se apuntó el Celta, que, como queda dicho, jugó mucho y se partió el pecho por aproximarse a los cinco que se apuntó el Charle, sin conseguirlo, a pesar de sus esfuerzos en los últimos momentos. La línea de medios, y principalmente Laya, que estuvo hecho un as, y Vicente, desarrolló un juego magistral; Félix, muy seguro; Pepín Bustamante, como siempre, haciendo prodigios con el balón cada vez que le servían cuero. El extremo izquierdo, López, muy peligroso y certero, como Gutiérrez. Los demás muy trabajadores, y Chelín, a ratos. Marcaron los cinco tantos del triunfo: Chelín, el primero; el segundo, Pepín; el tercero, Suárez, y el cuarto y quinto, López. El público salió satisfehísimos del partido presenciado y de la labor del once local, que tan buenos ratos nos proporciona este año con sus actuaciones frente a equipos de empuja.

M. TRIGUEROS Practicante en Medicina y Cirugía. Callista. Calle Catorce de Abril, 7, principal. SANTORA

MAS VERANEANTES De Madrid.--Doña Asunción Marzano, viuda de Gareda, y familia, la misma que el año último levantó la animación de indígenas y veraneantes con sus acertadas iniciativas; don Tomás Romero y familia, don Agustín Cámara y familia y don Angel Ruiz y familia. De Inglaterra.--Don Nils T. Friumpf y familia. Y de Cuba, los jóvenes laredanos, acreditados en el comercio de las Antillas, hermanos don Modesto y Estanislao Gutiérrez.

EL CORRESPONSAL GRAN HOTEL-RESTAURANT Situado en el Palacio de Mecho, frente al Banco Mercantil y Caja de Ahorros. Se sirven todas, banquetes y lunches, dentro y fuera de la capital.-Confort moderno.-Hoy, plato de la Casa: Kindneyz, Píé Pastel de Rifones.

BOLSAS Círculo Mercantil e Industrial. Bajo la presidencia de don Julián Hernández, y con asistencia de los señores Menezo, Vaquero, Barbosa, Bascoquena, Hontañón, Garayo, Escribano, Mezquida y Alonso, excusando su asistencia el señor Ramos, celebró sesión, aprobándose las cuentas del mes de junio, y se acordó fijar en el tablero del Círculo las cuentas del primer semestre del año. El presidente explicó las gestiones que realizó en Madrid en el Consejo de la Federación de Círculos Mercantiles y Asociaciones Libres de comerciantes e industriales, que se celebró el día 15 de julio, siendo aprobada por unanimidad dicha gestión. Se dió cuenta de haber recibido la Memoria de la Sociedad Coral de esta; otro oficio de la contestación del Círculo Mercantil de Ubeda; de una carta del Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, ofreciéndose a gestionar cuantos asuntos, se necesiten en Santander y su provincia, porque esta entidad se propone crear en Madrid una oficina, para recabar de los Poderes públicos todas las necesidades justificadas y bien documentadas que interesen a la provincia. También se recibió un besalamano del director de la Escuela de Comercio, dando las gracias por la felicitación de este Círculo; otro del presidente de la Junta reguladora e inspectora de la industria del cemento, con la Memoria de dicha industria de una carta del presidente de la Cámara Oficial de Madrid, don Rafael Saigudo, dando las gracias por el voto emitido en favor de dicho señor para que continúe de vocal del Consejo de la Federación de Círculos Mercantiles; otro de don Luis Montiel, nuevo presidente de dicha Federación, ofreciéndose para todo lo que necesite este Círculo, al que servirá con todo el interés, por pertenecer a dicha Federación, agradeciendo se le den todos los consejos e iniciativas que este Círculo pueda, con el fin de servirle desde dicho puesto. Se dió cuenta de un oficio de la Comisión gestora de la Diputación, contestando a un escrito dirigido por este Círculo con fecha 13 de julio, respecto al servicio de viajeros por autobuses a Castro Urdiales, acordándose entrevistarse con la Empresa concesionaria de dicha línea, y, por último, se tomó el acuerdo de dirigirse al presidente de la Comisión gestora del ferrocarril Santander-Mediterráneo, para que, con la premura consiguiente, se reuna dicha Comisión y fije el criterio en asunto tan interesante para Santander y su provincia como es la continuación de las obras de dicho ferrocarril, poniéndose de acuerdo, concretando definitivamente en cuanto al trazado de dicho ferrocarril desde Ciudad a esta capital, y que recabe la cooperación y asistencia, para su apoyo y defensa, de todas las Corporaciones y entidades de Santander y toda la provincia. Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

DE MADRID Dia 31 Dia 8 Interior F..... 61 40 61 40 -- E..... 61 40 00 00 -- D..... 61 40 61 40 -- C..... 61 40 61 40 -- B..... 61 40 61 40 -- A..... 61 40 61 40 -- G y H..... 61 40 61 40 Amortizable 1928-3 por 100..... 60 25 60 25 -- 4 por 100..... 72 75 00 00 -- 4,50 por 100..... 80 00 80 00 -- 1920 F..... 82 00 82 00 -- E..... 82 00 82 00 -- C..... 82 00 82 00 -- B..... 82 00 82 00 -- A..... 82 00 82 00 -- 1917..... 75 00 75 00 -- 1926 F por 100 libras..... 88 75 88 75 -- 1927 (sin impuesto)..... 72 50 72 50 -- (sin impuesto)..... 89 00 89 00 -- 1929..... 88 75 88 75 Bonos oro de Tesorería 6 1/2 %..... 174 00 174 00 Deuda Ferroviaria 4 1/2 %..... 00 00 00 00 -- 5 por 100..... 00 00 00 00 Hidrográfica del Ebro 6 1/2 %..... 35 00 35 00 -- 5 %..... 00 00 00 00

CEDULAS Banco Hipotecario 4 por 100..... 00 00 00 00 -- 5 por 100..... 90 75 90 50 -- 5 1/2 %..... 96 40 96 25 -- 6 por 100..... 100 00 100 00 Banco de Crédito Local 6 1/2 %..... 85 00 85 00 -- 5 1/2 por 100..... 00 00 00 00 -- 6 % (interprovinciales)..... 00 00 00 00

ACCIONES Banco de España..... 000 00 515 00 -- Hispano Americano..... 000 00 000 00 -- Español de Crédito..... 000 00 000 00 -- Central..... 00 00 00 00 Tabacos..... 000 00 182 00 Duro-Felguera..... 65 50 65 00 Azucarera..... 00 00 00 00 Telefónica (preferentes)..... 102 50 102 00 Monopolio de Petróleos..... 108 00 107 00 Petrolillos..... 00 00 28 50 Hidroeléctrica Española..... 000 00 000 00 Alberch.es..... 00 00 00 00 Explosivos..... 605 00 607 00 Chades..... 000 00 000 00

OBLIGACIONES Azucarera, sin estampillar..... 00 00 00 00 Alcañete 1..... 254 00 254 00 Norte 1..... 00 00 61 50 Asturias 1..... 57 00 61 15 Norte 6 por 100..... 00 00 00 00 Asturiana de Minas 1919..... 00 00 00 00 -- 1920..... 00 00 00 00 -- 1928..... 92 50 95 50 -- 1929..... 95 50 00 00 Ponceferrada 6 por 100..... 00 00 00 00 Fábrica de Mieres..... 95 00 00 00 Telefónicas 5 1/2 %..... 00 00 00 00 Francos (Paris), máximo..... 43 25 43 40 -- mínimo..... 00 00 00 00 Libras, máximo..... 53 80 53 80 -- mínimo..... 00 00 00 00 Dollars, máximo..... 11 07 11 065 -- mínimo..... 00 00 00 00 Marcos, máximo..... 2 63 2 63 -- mínimo..... 0 00 0 00 Liras, máximo..... 57 55 57 55 -- mínimo..... 00 00 00 00 Francos suizos, máximo..... 216 00 216 00 -- mínimo..... 000 00 000 00 Francos belgas, máximo..... 154 60 154 60 -- mínimo..... 000 00 000 00

COTIZACION LOCAL FONDOS PUBLICOS Deuda amortizable, 5 por 100, 1917, a 75/50; 8.000. Idem interior, 4 por 100, a 61/40 y 62; 13.000. OBLIGACIONES Minas Potasa Suria, 7 por 100, a 95/80; 10.000.

Una Comisión de este Círculo acudió el sábado, por la noche, a recibir a los representantes en Cortes, que llegaban en el rápido, saludando a las señoras Iglesias, Alonso y Ruiz Rebollo.

El señor Rebollo, como presidente de la Comisión gestora del ferrocarril Santander-Mediterráneo, convino con el presidente señor Hernández, en celebrar una entrevista ayer, lunes, por la mañana...

Liga de Contribuyentes.

Ayer se reunió la Junta directiva de la Liga de Contribuyentes, bajo la presidencia de don Manuel Soler, y con asistencia de los señores don Jesús de Ospedal, don Ventura G. Cosío, don Laureano Gutiérrez, don Valentín Aspiliueta, don Ernesto Alday, don Francisco Escalada, don Angel Jado Canales, don Domingo Betanzos, don Joaquín Lombera Arce y don Francisco Nardiz, secretario letrado.

Se nombra socio de honor al señor cónsul de Méjico. La presidencia manifiesta que la Casa de Méjico en Santander ha tenido la atención de nombrar socios de mérito a la misma al presidente y vicepresidente...

Primeros de la Liga, por lo que propone, a su vez, que se otorgue el nombramiento de socio de honor de la Liga de Contribuyentes al señor cónsul de Méjico en Santander. Así es acordado.

Los rifas y la venta en ambulancia. Es leída la comunicación dirigida por la presidencia a la Alcaldía, con motivo de la concesión de puestos de venta, rifas y ambulantes, en la población, que tanto perjudican al comercio, y la contestación del señor alcalde sobre dicho particular.

La presidencia manifiesta que no sólo ha sido autorizada en gran extensión la venta en ambulancia, sino que, a pesar de lo dispuesto en el real decreto de 23 de agosto de 1926, se ha autorizado las rifas en el ferrial y verbenas, lesionándose los intereses de los contribuyentes.

Problemas nacionales y provinciales. Expone la presidencia que por el Fomento del Trabajo Nacional, de Barcelona, ha sido remitido a la Liga un cuestionario que, ante la difícil situación actual de las clases contribuyentes, abarca los principales problemas nacionales, relacionándose también con los comerciales, en cuanto se relaciona con su riqueza productiva, obras públicas, situación de la clase obrera y aportación capitalista.

renencia magna nacional que se celebre se mantenga por la Liga esta petición, para lograr el apoyo y concurso de las demás provincias. La Granja provincial agropecuaria y la Alcaldía. Dada cuenta del escrito enviado a la Diputación provincial y al Ayuntamiento sobre las razones económicas que justifican, en bien del saneamiento de gastos del Estado, el traslado al centro de España del Depósito de Semillas, y de la necesidad urgente de pedir, en cambio, que sea donada a la Diputación la finca, con una subvención, para establecer en ella una Granja provincial agropecuaria, fué aprobada por unanimidad, y asimismo, coadyuvada por la nota en que la Alcaldía manifiesta su disgusto y disconformidad respecto de aquel escrito, se acuerda hacer público que, respetando la particular opinión del señor alcalde, probablemente ofuscada por una loable exaltación de amor al pueblo, pero no ponderada y serena en este caso, la Liga, robustecida por numerosas felicitaciones recibidas de todos los sectores sociales, no puede menos de anteponer la conveniencia general de la patria a un pequeño bien local, que puede ser compensado con beneficios mucho mayores y, por lo tanto, no puede rectificar, sino ratificar absolutamente que el ahorro pretendido por el Gobierno puede calificarse de certero, recto y razonable, sin que por ello sea admisible la más leve imputación de falta de amor a la Región, a que consagra, probadamente, entusiasmos y trabajo que ninguna otra entidad ha superado. Y no habiendo otros asuntos de qué tratar, se levantó la sesión.

LEGÍTIMO JEAN ROGER PRODUCCION NACIONAL 75 hojas 10 cént. GRAN PREMIO La mayor recompensa en la Exposición Internacional de Barcelona de 1929 Manufacturas Jean, S. A.-Barcelona

Olibes MARIA LAS MEJORES GALLETAS MARIA - La más famosa y popular

DE OCASION MAQUINAS ESCRIBIR, CO-SER, GRAMOFONOS. Pronto llegará persona con gran surtido, de las mejores marcas, a precios baratísimos. Señor González Malo, Esfuerzo, 22, 1.º Falta representantes.

A los Herniados El propio DIRECTOR TECNICO del Gabinete Ortopédico HERNIUS visitará GRATIS, en SANTANDER, por CUATRO horas, el SABADO, 8 de agosto, en el Hotel Inglaterra, de 10 mañana a 2 tarde solamente.

PRESERVATIVOS "La Discreta", Salud, 6, Madrid Catálogo gratis sin enviar sello. NETTOSOL TESORO DEL VESTUARIO Limpia y deja como nuevo, instantáneamente. VESTIDOS, SOMBREROS, GUANTES, CORBATAS, MUEBLES, etc.

Compañía del Pacífico LINEA DE CUBA Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Paíta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso: Moto-nave REINA DEL PACIFICO, 30 de agosto. Vapor ORDUNA, 27 de septiembre. Vapor ORBITA, 18 de octubre.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

- AVISO AL PUBLICO.— Muebles nuevos, L. Martínez Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 4.
MAQUINAS de coser, escribir, vainica, fonógrafos, chisqueros, estilografías, checkadoras, foliadoras, etc., arregla el médico de la pequeña mecánica, "Martidal", Colón, 22.
PASTILLAS "DONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaina: boca, garganta, toses. Preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.
ESPERANZA GOMEZ, profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria. Santa Clara, 7, cuarto, Santander.
AUTOMOVILES OCASION, muy baratos, varias marcas, diversos modelos, abiertos y cerrados, a toda prueba. Salón Exposición, Castellanos, paseo Pereda, 21, bajo.
NEVERAS AMERICANAS, para conservación de carnes y pescados. Precios económicos. Salón Exposición, Manuel Castellanos, paseo Pereda, 21.
MUEBLES.— Armarios luna, aparadores, más barato que nadie. Visítenos; se convencen. Exposición y talleres: San Simón, 3.
CAMIONETA tres toneladas, ocho ruedas nuevas y semi-nuevas, a toda prueba, vengase, barata. Informes, esta Administración.
MUEBLES de todas las clases, más baratos que nadie. Colchones de lana y borra. Casa Maté, Alameda Primera, 28. Teléfono 3794.
EN ALCEGA, por no poderlo atender, urge traspaso de tan acreditado comercio ultramarinos "El Paraiso". Informarán en el mismo.
SE TRASPASA el Hotel de la Marina, de Castro Urdiales, por no poderlo atender su dueño. Para informes, dirigirse al correspondiente de EL CANTABRICO en dicha ciudad.
LA FRUTERIA "LA JUANI-TA" se ha trasladado a la calle Colón, número 22, entre el Bar El Kines y el Antiguo Rucabao.
EL HOTEL VILLAFRANCA de Alceda, que tanto se perjudicó en las pasadas inundaciones, ha sido convenientemente reformado, y abre al público sus magníficas habitaciones, comedores y sala.
ALQUILO pisos, soleados, nueva construcción, económicos, a cinco minutos del tranvía de Cuatro Caminos. Informes: Comercio tejidos Virgilio Carro, Santander.
MANTONES DE MANILA se alquilan. "Al Todo de Ocasión", Tableros, 3, Santander.
POSTES DE CASTAÑO.— Próximo a la estación de Colombres, se venden ciento, de siete a doce metros de largo cada uno. Para tratar: don Emilio Fernández Noriega (Llanes), La Pereda.
MOTOCICLETA, marca "Grifon", tres caballos, alumbrado eléctrico, vende Antonio Revuelta, Mayor, 16, comercio, Reinos.
AUTOMOVILISTAS.— Construcción de silenciosos, tubos escape, aletas, correas. Reparación de radiadores, recambios de rífoes. Enchapado de carrocería. Soldadura autógena. Alameda Primera. Teléfono 3635. Talleres Wünsch.
SE VENDE coche, "Citroen", 40 HP. Trévol, recién calzado, a toda prueba. Guarnición Recalde, Torreavega.
TRASPASO, para atender otros negocios, fonda céntrica, bien instalada, precio ganga. Informes: Colón, 22, frutería, y en Llanes, Indalecio Sánchez.
TRASPASO, en sitio céntrico, planta baja y piso. Para informes: don Pedro Santamaría, Blanca, 32 (mercadería).
SI VA USTED A SANTANDER no deje de visitar la Relojería de Julián Sanjuán, "Julkin", San Francisco, 48.
VENDO casa o arriendo, de nueva construcción, propia para comercio, en el pueblo de Matamorosa, orilla a la carretera. Dirigirse: Manuel Zuazo, Reinos.
PIANOS.— Se le garantiza una economía de 250 a 1.000 pesetas comprando a esta Casa. Pida precios de la marca que más le interese. Casa Viena-Muebles, Oviedo.
MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, alquiler, lecciones de mecanografía, taquígrafía, ortografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca, 6.
FUISTE AL TREN... ¿Qué tarde era! Tu reloj no anda? "Julkin" te espera.
PROPIETARIOS.— La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.
VISITACION P. TOLOSA, profesora en partos. Masajista. Hospedaje para embarazadas. Florida, 7, cuarto.
OCASION.— Se vende motocicleta, tres y medio caballos, seminueva. Garaje Ruiz, y Antonio Mendoza, "Villa Adriana", número 18. Piñal.
SI QUIEREN COMER bien en Reinos, visiten el Restaurant Ebro.
MAQUINA "Singer", de tres gavelas, se vende, barata, seminueva y un gramófono con discos. Pasaje Saro, 1, bajos, Torreavega.
"GRAN GANGA! — Se venden periódicos, "A B C", dos pesetas arroba; variados, grandes, tres pesetas arroba. Calle Santa Clara, 7, librería Mariano Padilla.
HERAS.— Se vende casa, con agua, 40 carros huerta, cercada, céntrica, próxima ferrocarril. Informarán, Ribera, 9, confitería.
TRASPASO, por enfermedad, urgente, café y comedias, y piso amueblado, con facilidad de pago. Informes: Pescadería, Bar Villa Buena, Zamora.
VENDO una planta baja, sitio céntrico, produciendo nueve por ciento líquido, con llave en mano. Informes, en esta Administración.
CORTE Y CONFECCION.— Enseñanza rápida. El mejor y más práctico sistema de corte. Concordia, 30, primero.
GANADEROS Y ALMACENISTAS DE PIENSOS.— Exporto paja desde estación Osorno (Palencia), condiciones y seriedad. Julio Marcella (hijo del conocido exportador Eufanio Marcella, de Piña de Campos).
EN CASA particular se desean huéspedes, trato esmerado, buenas habitaciones, precio económico. Informarán, Administración.
CAFE-BAR "LA GLORIA". Servicio esmerado, todo confort. Especialidad en café de su tueste. Bocadillos variados y bebidas principales marcas españolas y extranjeras. Cabezón de la Sal.
RETRATE sus niños. Les sacarán dos posturas, para elegir la que más le agrade. Retratos de Arte. Lehoux, Blanca, 20.
GARAJE CASTELLANOS, de nueva instalación, completamente incombustible, dotado de todos los adelantos modernos. Servicio permanente. Se alquilan jaulas a precios económicos. Concordia, número 11. Teléfono núm. 2199.
VENDO chalet, con amplio garaje, situación y vistas espléndidas, en Cuatro Caminos, al pie del tranvía. Informarán, esta Administración.
VENDO, muy baratos, cien postes de castaño, de siete a doce metros. Emeterio Abascal, Anaz (Medio Cudeyo).
A TRES KILOMETROS, pisos y plantas bajas, con agua, desde 27 pesetas. San Fernando, 76, tercero.
SE DESEA comprar planta baja, calles céntricas, San Francisco, Blanca, Atarazanas, etcétera. Informes: Joyería Caceredo, San Francisco, 33.
PERDIDA, en las ferias de un portamonedas, color veis de fieltro. Contiene llaves, una caja de lentes y otros objetos y algún dinero. Se le agradecerá todo el dinero que contenga la cartera a quien la entregue en esta Admón.
SE ALQUILAN habitaciones amuebladas, con o sin derecho cocina. Sitio céntrico. Informarán en Segismundo Morat, número 8, cuarto derecha.
COMPRA sillas y bancos de ocasión.— Vendo cocina económica, grande, para termo. Martillo, número 13. Tapicería Melgosa.
SEÑORITAS Y CABALLEROS pueden ganarse diez pesetas diarias, trabajando artículos de gran producción. Escribid: L. M. Cebada, 2, segundo, Zaragoza.
COMPRO charrette, dos asientos. Ofertas, Farmacia Villacarrido.
VERDADERA OCASION.— Pídanla americana, magnífica, con 150 rollos (50 sin estrenar), se vende. Floranes, 4, segundo, de dos a cinco.
SE CEDEN dos gabinetes, con tres camas, céntricos, amueblados, derecho a cocina. Informes, en esta Admón.
"LA IGLESIA Y EL ESTADO", obra de actualidad, de Elpidio de Mier. Pedida en librerías.
GARAJE SANCHO.— Se vende, ocasión, camioneta "Chevrolet", seis cilindros, cerrada, en perfecto estado; "Renault", 6 HP, conducción interior, y "Citroen", dos plazas, conducción interior.
VENDO, por pisos, la casa San Luis, 9, y la mansarda de Burgos, 22. Informa, Cafedo. Numancia, carpintería.
PLANCHADORAS se necesitan; buen sueldo. Tintorería de París, San Martín, 15.
AMUEBLADOS.— Piso frente bahía, lado boulevard, temporada o meses. Hotelito Pedraña, cinco minutos playa, casita, luz, agua, General Espartero, 22.
NEGOCIO A PRUEBA.— Vendo tienda comestibles y café, por no poder atender, en el mejor sitio de Santander, Informar, esta Administración.
SEÑORA discreta cede gabinete, amueblado; cedo dos gabinetes, amueblados, derecho cocina. Sitio céntrico. Razón, CANTABRICO.
CAJERA se necesita, para Casa de comercio. Indifil presentarse si no es práctica en cuentas. Informar, Santa Lucía, 11, segundo, de una y media a tres.
SIRVIENTA se precisa, para todo, y niñera, con buenos informes. San Francisco, 48, primero.
SEÑORITA taquímeconógrafa da lecciones taquígrafía, mecanografía, ortografía. Enseñanza rápida. Se hacen copias a máquina. Antes, Sol, 25; hoy, Atarazanas, 15, segundo.
BATERIAS.— Repare usted su batería. No compre nueva sin ver su posible arreglo. Las da igual que nuevas Mesones, Juan de Aivear, 3.
SE TRASPASA local, céntrico, por ausencia. Precio económico. Se alquila piso, soleado y amplio. Avenida Pablo Iglesias. Informarán, esta Administración.
LECCIONES Matemáticas. Instituto, Normal, Comercio, Industrias, Francés, Inglés. Preparación Telégrafos por oficial del Cuerpo. Daoiz y Velarde, 29, cuarto.
VENDO un despacho completo, seminuevo, y un juego gabinete. Informes: Sánchez Silva, 10 (carpintería).
EN LA RIFA verificada por doña María Zabala, de una colcha Damasco, ha correspondido en el sorteo, el premio, al número 1.576. Quien le posea puede pasar a hacerse cargo del objeto.
SE NECESITA medio oficial de sastrer en Cisneros, 15, mansarda.
SEÑORITA francesa, con diploma, se ofrece para dar lecciones de francés. Informarán, Isabel la Católica, 13, tercerito izquierda.
BOLSERAS, que sepan hacer bolsas, necesito. Esta Admón.
PISO GRANDE, con instalación de luz y llave en mano, se vende, económico. Informes, en esta Admón.
NO HAY CASA que pueda ofrecer el surtido tan bonito como "La Muñeca", porque sólo vende ropitas para niños. Al lado de los Jesuitas, Puntida, número 3.
SEÑOR solo desea gabinete y pensión, en casa de familia. Contestad, por carta, a F. Peña, Concordia, 13, cuarto derecha.
¡ATENCIÓN!—Traspaso próspero negocio fonda, poco dinero, por tenerme que ausentar. Informar, hoy mismo, en calle Cádiz, 19, primero.
SE GRATIFICARÁ a quien devuelva, en el Pereda, un paqueto en una manga de traje de señora, extraviado en una camioneta el viernes.
BAR CELTA.— Comidas, hospedaje. Gallos, sábados, domingos. Empanadas tapas variadas. Blanco de La Nava. Meriendas, etc. Platos gallegos. Atalaya, 13.
JOVEN de veintitrés años, casado, sin familia, práctico en segar, ordeñar y arreglo de ganado, desea colocación como vaquero en casa particular o vaquería. Informes, en esta Administración.
FOTOS-CINE, con objetivo especial. Retratos artísticos en papel Autique, a cuatro pesetas las tres fotos. Plaza Vieja, 8. Duomarco.
SE NECESITAN medio oficiales de sastrer y medio oficiales de pantalonerías. Razón, en esta Administración.

# !!NO LO DUDE MAS!!

Aun está usted a tiempo de curar su enfermedad por crónica o rebelde que sea

TOME

# SERVETINAL!!

## GUMMÁ

que cura radicalmente todas las enfermedades del estómago e intestinos

NUEVOS TESTIMONIOS:

**De BARAJAS (Madrid).**

Ramón Fernández Gómez, de 65 años de edad, residente calle Empedrada, casa «El Tejar», núm. 23, de Barajas (Madrid), nos ha remitido el certificado de su curación, y agradecido al resultado logrado con el SERVETINAL, nos autoriza la publicación de su caso en bien de la Humanidad.

El señor Fernández nos manifiesta que llevaba 23 años padeciendo, sin conseguir curarlos, frecuentes cólicos, bilis, ardores de estómago y, en particular, en su juventud, debilidad general que le producía mareos, habiendo probado un sin fin de medicamentos hasta abril del corriente año, que empezó a tomar el SERVETINAL. Reconocido a la eficacia del producto, nos testimonia su gratitud por la salud recuperada.

**De MARTORELL (Barcelona).**

Don Juan Saus, de 65 años de edad, residente calle de la Font, 42, bajos, Martorell, después de padecer 18 años de gastritis con llagas en el intestino y gran malestar general, habiendo probado una infinidad de medicamentos sin obtener resultado alguno, se decidió a tomar el SERVETINAL en 1 de enero del corriente año, y hoy día, una vez recuperada la salud, se ha presentado en la farmacia de la calle Ancha, núm. 1, firmando en el álbum del SERVETINAL como agradecimiento, autorizándonos publicar su caso para bien de los que padecen del estómago e intestinos.

**De SALAMANCA.**

Don Rafael L. de Clairac, de 48 años de edad, residente calle Zamora, 27, principal, Salamanca, nos ha remitido el certificado de su curación, agradecido por los resultados obtenidos con el SERVETINAL.

Interesante resulta ser este certificado para los enfermos que sufren del estómago e intestinos. Autorizados para la publicación de su caso, según manifiesta, llevaba padeciendo el señor Clairac más de 20 años, acentuándose el mal de hiperclorhidria, dilatación, atonía, en particular a las dos horas de haber comido; el dolor de cabeza, destemplanza, malestar general y debilidad eran molestias corrientes, hasta que empezó a tomar en 1 del mes de julio el SERVETINAL, logrando obtener en estos pocos días el restablecimiento de la salud.

Millares de datos de curaciones usando el SERVETINAL pueden obtenerse, como el que se publica, para la buena orientación de los enfermos, en la farmacia de la calle Ancha, 1, Barcelona.

AGRADECEMOS las pruebas de afecto que constantemente recibimos.

EXIGID el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado.

Precio: 5 pesetas, en Centros de Específicos y Farmacias, y E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas. -- Santander.

**AGOSTO**

MIS PRECIOS, SIEMPRE MUY BARATOS, SE HAN REBAJADO HASTA 25 POR 100

Trajes Hombre y Niño, Modelos Novedad. - Americanas y Pantalones Fantasía Verano en Lanas, Panas y Driles. Gabardinas, Trincheras, Checos y Plumas de Varias Clases. - Guardapolvos. - Camisería. - Corbatería. - Géneros de Punto. - Tirantes, Ligas y Pañolería. - Gorras. - Boinas. - Toallas. - Sábanas y Colchas. - Gabanes. - Buzos y Trajes para Mecánico, Formas Exclusivas muy Prácticas. - Mantelieras y Opales.

Sección de Sastrería a medida. - Maestro cortador de primer orden. - Garantía de corte y confección.

**OCCASIONES** { Pantalones dril, niño, a 1,25 ptas. - Pantalones pana, hombre, a 8 ptas. - Pantalones lana, a 7,60 ptas. Trajes niño, novedad, a 7 ptas. - Trajes hombre, lana, a 30 ptas. - Trincheras plumas, a 15 ptas.

ATARAZANAS, 4 y 6 **Almacenes LA BATALLA** TELÉFONO 26-50  
(Confecciones MURALLA)

**URINARIAS**  
(AMBOS SEXOS)

LO MAS EFICAZ, CÓMODO, RÁPIDO, RESERVADO Y ECONÓMICO

Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará rápidamente de la blenorragia, gonorrea (gota militar), cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando durante unas semanas cuatro o cinco Cachets Collazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. García, Alcalá, 85, Madrid. Precio: 16,25 pesetas.

**ALFA**  
española  
Garantía diez años  
**LA MEJOR**  
Por la mitad de PRECIO  
CALDERON, 1



**RECETE INGLES**  
Meta instantáneamente las ladillas. No huele ni mancha. Farmacias, y Pérez del Molino. Pesetas 2'40 frasco.

**BLENORRAGIA**  
(Purgaciones.)  
Curación radical, tanto las recientes como las crónicas, tratándose uno mismo, con el tratamiento moderno SECRETOL  
Venta en farmacias, y Pérez del Molino.

**Compañía Transatlántica Española**

VAPORES CORREOS

**Linea a Cuba y Méjico.**  
Salidas fijas de Santander el 18 de todos los meses.  
Vapor CRISTOBAL COLON, el día 18 de agosto.  
Vapor HABANA, el día 18 de septiembre.  
Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.  
Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.  
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA  
Para Habana. Ptas. 535, más 20'25 de impuestos; total, 555'25.  
Para Veracruz. — 585, más 13'50 — — — 598'50.

**Linea Mediterraneo-Brasil-Plata**  
El día 5 de agosto saldrá de Barcelona el vapor **URUGUAY** admitiendo pasajeros de tercera clase con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 503'50 pesetas.  
Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

**EL DILUVIO** Colasia, frente a la Plaza Nueva.  
Caña blanca legítima de la Habana.  
Manzanilla de M. Argüeso, etc.

**LA MUJER ELEGANTE**



debe preocuparse más de su silueta que de sus vestidos.  
Las creaciones **Warner's** rectifican las formas y producen una silueta graciosa y juvenil.

**VENTA EXCLUSIVA**  
El Gallo de Oro  
Plaza Pl y Margall  
SANTANDER

GRATIS recibirá el interesante libro **ESBELTEZ** mandando (o copiando) el cupón adjunto.

Calle de Oro-Pza. Pl Margall-Santander  
Nombre \_\_\_\_\_  
Dirección \_\_\_\_\_  
Ciudad \_\_\_\_\_

**HOLLAND-AMERICA LINE**  
Grandes vapores correos holandeses.  
VIAJES EXTRAORDINARIOS DE GRAN LUJO, RAPIDOS Y ECONOMICOS

El día 14 de noviembre saldrá del puerto de Santander para los de

**HABANA Y VERACRUZ**  
el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice.

**VOLENDAM**  
(Verdadero palacio flotante de 25.600 t. de desplazamiento.)  
Admitiendo pasajeros de lujo y todas clases, de cámara y clase turista, muy económica.  
Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander: don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, pral. Teléfono 1635. Apartado 38.—SANTANDER.

**BIOTONO** en la falta de apetito  
**BIOTONO** en la falta de fuerzas  
**BIOTONO** en la debilidad general

SE NOTA SU EFECTO el primer día que se toma.  
EN TODAS FARMACIAS, 6,70 frasco.

**VEHICULOS INDUSTRIALES**  
NUEVAS CAMIONETAS RAPIDAS, DOS TONELADAS, HISPANO SUIZA  
CHASSIS "WILLYS" EXTRA-LARGOS, ESPECIALES OMNIBUS

Solidez. - Economía de consumo. - Duración.  
Materiales de gran calidad. - Desgaste mínimo.

Agencia exclusiva: **GARAJE CENTRAL.** - Teléfono 2639.  
Exposición: SALON AUTO CENTRAL. - Paseo de Pereda, 28. Teléfono 2829.

**CASA ALZOLA**  
BLANCA, 11

Óptica: Completo surtido en cristales y gafas: Gemelos de teatro y campo de las acreditadas marcas Zeiss, Busch y Soliglander y otras: Colecciones completas de gemelos prismáticos Zeiss: Aparatos Cine Kodak, Pathé Baby y demás máquinas fotográficas.

**LA TIERRA NO AUMENTA**  
de superficie; en cambio, la población crece de día en día. Esta es una de las principales causas por la cual el valor de la tierra tiene una constante mejora de precio. Por eso que los capitalistas tengan siempre tanta inclinación a poseer propiedad.  
Sólo quedan disponibles 800 carros de los 9.000 que constituirían el total del lote, y que en pocos meses se han puesto en producción de espléndidas PRADERAS próximas a la estación de ferrocarril de Orejo, 14 km. de Santander.  
Para más detalles y tratar:  
DON JOSE IGIGAR, en SOLARES  
y PROPIEDADES URBANAS, S. A.—Plaza Elíptica, 2, BILBAO